

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ А.Н. Тарбагаев
подпись инициалы, фамилия
« _____ » _____ 20 __ г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА
40.03.01. «Юриспруденция»

«Уголовно-правовая характеристика преступления,
предусмотренного ч.1 и ч.2 ст. 135 УК РФ»

Руководитель _____
подпись, дата к.ю.н., доцент
должность, ученая степень Т.В. Долголенко
инициалы, фамилия

Выпускник _____
подпись, дата С.С. Питеркина
инициалы, фамилия

Красноярск 2021

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Юридический анализ состава преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ.....	6
1.1 Объект состава преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ.....	6
1.2 Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ ..	22
1.3 Субъективная сторона преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ	37
1.4 Субъект преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ.....	42
2. Квалифицирующие обстоятельства, предусмотренные ч.2 ст. 135 УК РФ	46
3. Соотношение составов преступлений, предусмотренных ч.1 и ч.2 ст. 135 УК РФ с соответствующими составами, предусмотренными статьями – 131, 132, 133, 134 УК РФ	56
Заключение	66
Список использованных источников	69

Введение

Конституция Российской Федерации (далее – РФ), как известно, гарантирует всем нам защиту определённого комплекса прав и свобод, к которым в том числе относится и право на интимную жизнь и интимную неприкосновенность.

Конституция гарантирует защиту, но никто не может гарантировать того, что на данные права никто и никогда не будет посягать. Поэтому Уголовным Кодексом Российской Федерации (далее – УК РФ) предусмотрены соответствующие составы преступлений, которые регулируют вопросы ответственности за посягательства на интимную жизнь и интимную неприкосновенность личности.

Данные составы собраны в главе 18 УК РФ, и они относятся к числу наиболее тяжких преступлений против личности, поскольку помимо физического вреда наносят еще и вред моральный, психический.

Еще более серьёзно охраняются в России права несовершеннолетних, их жизнь и здоровье, нормальное развитие. Поэтому преступления, в которых потерпевшими выступают именно несовершеннолетние, требуют еще большего внимания.

В данной работе мной будет исследован состав преступления, предусмотренный ст. 135 УК РФ – развратные действия. В нашей стране ежегодно совершаются сотни половых преступлений в отношении детей и подростков. По статистике только за прошлый год в стране было совершено 478 преступлений, предусмотренных ст. 135 УК РФ¹.

Поэтому актуальность данной темы не вызывает сомнений. Более того, в законодательстве имеются пробелы, связанные, в первую очередь, с разграничением составов преступлений, предусмотренных статьями ст. 135,

¹ Судебная статистика РФ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://stat.apи-пресс.рф>

ст. 132 и 134 УК РФ. Их необходимо устраниТЬ, путём совершенствования законодательства. Об этом в работе тоже пойдёт речь.

Объект исследования – общественные отношения в сфере уголовной ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности, в частности, возникающие в результате совершения развратных действий.

Предмет исследования – состав преступления, предусмотренный ст. 135 УК РФ – развратные действия, его квалифицирующие признаки, особенности данного состава, а также практика применения, и проблемы соотношения со смежными составами.

Цель работы – всесторонне проанализировать состав преступления – развратные действия, установить его признаки, особенности, на основе исследования законодательных и доктринальных источников, а также материалов судебной практики; выделить теоретические проблемы, а также проблемы, возникающие при квалификации данного преступления.

В связи с этим, для достижения поставленной цели можно выделить следующие задачи:

- 1 сформулировать понятие и признаки развратных действий;
- 2 исследовать все элементы данного состава, а именно: объект, объективную сторону, субъект, субъективную сторону;
- 3 изучить характеристику и особенности квалифицирующего признака, предусмотренного ч.2 ст. 135 УК РФ;
- 4 изучить проблемы, возникающие при квалификации данного преступления;
- 5 разграничить состав преступления, предусмотренный ст. 135 УК РФ со смежными составами, предусмотренными в гл. 18 УК РФ;

Методологическую основу исследования составили такие приёмы как сравнение и анализ, а также изучение и анализ научной литературы, действующего законодательства и материалов судебной практики.

Теоретическая основа – труды исследователей современной правовой науки. В частности – Т.В. Кондрашовой, А.А. Бимбина, А.Д. Оберемченко, А.И. Рарога, Ю.А., Островецкой, А.Н. Тарбагаева, А.В. Агафонова и других.

Нормативно – правовую базу для исследования составило современное российское законодательство: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс РФ, федеральные законы, Постановления Пленума Верховного Суда РФ, иные нормативные правовые акты.

В рамках темы автором исследовались материалы судебной практики.

Теоретическое значение исследования заключается в том, что данная выпускная квалификационная работа – это, по сути, краткое и понятное обобщение уже имеющихся научных наработок по данному вопросу, выделение основных проблем, изучение и анализ трудов различных авторов, сопоставление их с действующим законодательством и сформировавшейся судебной практикой, формирование определённых выводов по теме работы.

Практическое значение определяется тем, что разработки и выводы исследования могут быть использованы в качестве основы для дальнейшего научного изучения проблем, связанных с квалификацией преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ.

Структура работы соответствует целям и задачам исследования. Работа состоит из введения, трёх глав, которые в свою очередь разделены на параграфы, а также заключения и списка использованных источников.

1. Юридический анализ состава преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ

1.1 Объект состава преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ

Характеристику любого состава преступления всегда следует начинать с описания и характеристики его элементов. Первоначально – с объекта посягательства.

В науке уголовного права существуют разные точки зрения, относительно того, что стоит понимать под объектом преступления. Безусловно, все сходятся в том, что это то, на что направлено данное противоправное деяние, но одни говорят, что это интересы, другие утверждают, что это не что иное, как правовое благо.

Рассмотрим кратко несколько теорий относительно объекта преступления.

С.М. Будзинский и П.Д. Калмыков еще в конце XIX века обозначали объект преступления, как отдельное лицо, группу лиц, государство, общество, но не какие-либо вещи или животные. При этом П.Д. Калмыков утверждал, что «совокупность людей» не есть некая социальная общность (общество, государство), а именно группа индивидов, объединенных какими-либо общими интересами². Надо сказать, что в конце XIX – начале XX веков учёные не уделяли особого внимания рассмотрению объекта преступления, большее внимание уделялось предмету преступления и через предмет преступления и определялось понятие объекта.

Чуть позже возникла, так называемая, нормативная теория объекта преступления, её основоположником был Н.С. Таганцев. Под объектом преступления он понимал не «голую норму», а именно норму права в ее реальном бытии, заповедь, нашедшую свое выражение в охраняемом правом жизненном интересе. «Правоохраненный жизненный интерес может быть

² Состав преступления: учеб. пособие / Э. В. Георгиевский, Р. В. Кравцов. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. С. 19

материальным или идеальным, именно в нем проявляется субъективное право или же он непосредственно должен охраняться нормой права»³. Позицию Таганцева относительно понимания сущности объекта преступления критиковал другой учёный С.Е. Познышев, который утверждал, что «интересы и явления жизни никоим образом не могут рассматриваться, как воплощение или реальное бытие охраняющих их норм». По его мнению, они «существуют самостоятельно друг от друга»⁴.

Таким образом, мы видим, что понятие объекта преступления всегда было дискуссионным. И даже сейчас существуют разные подходы к пониманию этого вопроса.

А.В. Наумов пишет, что объектом преступления следует признать те блага (интересы), на которые посягает преступное деяние и которые охраняются уголовным законом⁵.

А.Н. Тарбагаев утверждает, что «объектом преступления принято считать систему общественных отношений между людьми, охраняемых уголовным законом, которым причиняется вред в результате совершения преступления»⁶.

И.Я. Козаченко также считает, что «объект преступления – это охраняемые законом общественные отношения между людьми, подвергшиеся преступному посягательству, за которое предусмотрена уголовная ответственность»⁷.

В данной работе я буду придерживаться точки зрения, что объект преступления – это общественные отношения, которым причиняется вред в

³ Состав преступления: учеб. пособие / Э. В. Георгиевский, Р. В. Кравцов. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. С. 21

⁴ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т I: «Преступление и наказание». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 330

⁵ Российское уголовное право. Общая часть: Курс лекций. – 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Издательство БЕК, 2000. С. 159

⁶ Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / отв. ред. А.Н. Тарбагаев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2016. С. 100

⁷ Уголовное право. Часть общая: учебник для вузов / отв. ред. Л.Л. Кругликов. – 2-е изд., перераб. и доп.: Волтерс Клювер, 2005. С. 64

результате совершения преступления⁸. Эти общественные отношения охраняет уголовный закон, они, по сути, являются предметом его охраны.

Стоит подробно остановиться на классификации объектов преступления. В уголовно-правовой науке объект делят по двум принципам – по «вертикали» и по «горизонтали». Но для правильной структуризации данного понятия, необходимо для начала обозначить, что такой общий объект. Общий объект – система всех общественных отношений, которые охраняет уголовный закон под угрозой наказания или применения мер уголовно-правового воздействия. Как пишет В.А. Авдеев, «основаниями установления общего объекта преступления являются: 1) социальная ценность общественных отношений, охраняемых уголовным законом; 2) характер и степень общественной опасности негативных изменений, происходящих в результате совершения преступления»⁹.

По «вертикали» традиционно принято выделять три вида объекта: родовой, видовой, непосредственный. Как пишет В.А. Авдеев, классификация объекта по «вертикали» позволяет дать грамотную юридическую оценку совершенного посягательства на охраняемые уголовным законом общественные отношения, интересы, блага¹⁰.

Родовой объект – это группа общественных отношений, которые в силу однородности охраняются единым комплексом уголовно-правовых норм. Родовой объект соответствует названию раздела Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ)¹¹. И в соответствии с этим, родовыми объектами преступлений признаются общественные отношения в сфере охраны: личности; экономики; общественной безопасности и общественного порядка; государственной власти; военной службы; мира и безопасности человечества.

⁸ Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / Сиб. федер. ун-т, Юрид. ин-т; отв. ред. А. Н. Тарбагаев. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2016. С. 50

⁹ Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Парог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2020. С. 66

¹⁰ Там же. С. 68

¹¹ Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / Сиб. федер. ун-т, Юрид. ин-т; отв. ред. А. Н. Тарбагаев. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2016. С. 50

Видовой объект – это часть родового объекта, но более узкая. Видовой объект объединяет более близкие группы отношений, им соответствуют главы УК РФ¹². Деление родового объекта на видовые объекты направлено на детализацию однородных общественных отношений и установление конкретных его видов, отличающихся единством интересов и благ, охраняемых уголовным законом. Видовой объект – это совокупность сходных социально значимых общественных отношений, интересов, благ, охраняемых законом¹³.

По «горизонтали» в доктрине уголовного права принято выделять основной (непосредственный) и дополнительный объекты. Некоторые авторы, например, Г.П. Новосёлов выделяют еще и третий вид – факультативный объект.

Непосредственный объект – это те общественные отношения, которым непосредственно наносится вред или создаётся угроза причинения вреда при совершении конкретного преступления. Как пишет Г.П. Новосёлов отличительная черта основного (непосредственного) объекта – его обязательность¹⁴. Это означает, что при отсутствии непосредственного объекта посягательства, нет и состава преступления. Стоит отметить, что непосредственный объект в большей степени отражает общественную опасность посягательства, и имеет первостепенное значение в механизме уголовно-правового регулирования.

Дополнительный объект неразрывен от основного, и их уголовноправовая охрана осуществляется также неразрывно. По сути, дополнительный объект представляет собой непосредственный объект, нанесение ущерба которому является следствием причинения ущерба основной направленности. При этом при квалификации, также важно

¹² Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / Сиб. федер. ун-т, Юрид. ин-т ; отв. ред. А. Н. Тарбагаев. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2016. С. 51

¹³ Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2020. С. 67

¹⁴ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступление против личности».– СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 351

установить, что дополнительному объекту причинялся вред или была угроза причинения вреда.

Факультативный объект преступления, как пишет Г.П. Новосёлов, характеризуется тем, что не является обязательным, а, значит, причинение ему вреда или создание угрозы причинения вреда не служит необходимым условием для вменения состава преступления.

Важно понимать, что круг общественных отношений динамичен – он постоянно меняется, видоизменяется, поскольку и мир в целом, и общество, государство, в отдельности, тоже претерпевают постоянные метаморфозы.

В рамках проводимого исследования, необходимо определить круг общественных отношений, которые охраняются ст. 135 УК РФ.

На основе того, что было сказано ранее и, принимая во внимание то, что ст. 135 УК РФ расположена в VII разделе «Преступления против личности», в главе 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности», можно сделать вывод, что родовым объектом, является личность как совокупность общественных отношений, видовым объектом будет совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую неприкосновенность и половую свободу личности, непосредственным – половая неприкосновенность, нравственное и физическое здоровье несовершеннолетних.

Однако стоит остановиться на каждом виде объекта. Родовой объект, как уже было сказано – личность как совокупность общественных отношений, которые складываются в сфере реализации естественных, неотчуждаемых прав и свобод личности, а также конституционных прав и свобод человека и гражданина¹⁵. Относительно родового объекта споров в науке нет, всё очевидно. А вот на определение видового объекта существует разные точки зрения.

¹⁵ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 57

И.А. Клепицкий считает, что видовой объект данного преступления – половая неприкосновенность личности¹⁶.

Однако существуют и другие точки зрения относительно видового объекта развратных действий. Данное деяние, исходя из диспозиции ч.1 ст. 135 УК РФ, совершается в отношении лиц, не достигших возраста 16 лет, то есть несовершеннолетних. Т.В. Кондрашова приводит целый ряд различных мнений учёных относительно видового объекта данного вида преступлений.

Так, одни авторы считают, что объектом данных преступлений следует считать половую неприкосновенность и нормальное половое развитие несовершеннолетних (Я.М. Яковлев, Г.Б. Елемисов). Другие утверждают, что видовым объектом будет – сексуальная безопасность – то есть состояние защищённости жизненно важных интересов личности в области сексуальных отношений (Г.П. Краснюк)¹⁷.

П.И. Люблинский пишет, что развратные действия, «будучи направлены на удовлетворение половой страсти своей или другого лица, по своему объективному характеру нарушают социальный уклад половых отношений»¹⁸. Этую позицию поддерживает и Д.Е. Васильченко, а В.Г. Романов признает «видовым объектом посягательств в отношении лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста, сформировавшийся в обществе уклад половых отношений, неотъемлемыми чертами которого являются: половая свобода, половое самоопределение, половая неприкосновенность лиц, не достигших половой зрелости, обеспечение нормального психофизиологического (в том числе полового) и морально-нравственного развития несовершеннолетних, процесс которого должен исключать любые формы сексуальной агрессии в отношении этой категории лиц»¹⁹.

¹⁶ Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Парог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2020. С. 338

¹⁷ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности». – СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 487

¹⁸ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 43

¹⁹ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 59

Анализируя данную точку зрения, следует отметить, что уклад половых отношений, о котором пишут авторы, вещь постоянно изменяющаяся. Если обратиться к словарю Ожегова С.И., то уклад – означает, установившийся порядок, сложившееся устройство (общественной жизни, быта). Применительно к половым отношениям, можно сформулировать так – это сложившийся в определённом обществе порядоковой жизни. Общество не стоит на месте, и принципы меняются. Соответственно меняется и уклад жизни в целом, и уклад половых отношений в частности. На современном этапе развития общества это особенно чётко видно. Безусловно, нельзя сказать, что изменились какие-то незыблевые основы, вроде свободы в выборе полового партнёра, тем не менее, нельзя не признать, что в половых отношениях все стали более раскрепощённые. Но, так или иначе, к уголовному праву это не относится. Как пишет А.А. Бимбинов, «уголовный закон охраняет от посягательств на половые отношения, не уклад, а личность, человека, его права, свободы и законные интересы. Попытки определить объект сегодняшних (по действующему УК) преступлений через категорию «уклада» несостоятельны»²⁰.

Поэтому большая часть авторов всё же придерживается мнения, что видовым объектом развратных действий, как сексуального посягательства на несовершеннолетнего будет половая неприкосновенность. Как пишет Т.В. Кондрашова, «несовершеннолетние лица, не достигшие 16-летнего возраста, не обладают половой свободой». Половая свобода, как пишет Т.В. Кондрашова, «это не только свобода от принуждения, но и свобода на самоопределение в половом общении»²¹. По её мнению, несовершеннолетние, не достигшие возраста 16 лет, по своим физическим и психическим качествам и уровню развития просто не готовы к тому, чтобы

²⁰ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 60

²¹ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности».– СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 485

вступать в половую жизнь, они не до конца осознают характер данных действий.

Однако, на мой взгляд, более объективным и логичным объяснением в данном вопросе является мнение А.А. Бимбина. Он считает, что, несмотря на возраст, несовершеннолетние, не достигшие 16 лет, обладают половой свободой и могут свободно вступать в добровольные сексуальные связи со своими сверстниками. Однако при этом А.А. Бимбинов пишет, что «отсутствие половой свободы в характеристике объекта половых преступлений против несовершеннолетних объясняется тем, что действия, подпадающие под признаки статей 134 и 135 УК РФ, являются добровольными, как правило, взаимными, не связанными с каким-либо принуждением, поэтому не нарушающими никаким образом половую свободу потерпевших»²².

Таким образом, видовым объектом преступления, предусмотренного ч.1 ст. 135 УК РФ следует признать половую неприкосновенность личности.

Что касается непосредственного объекта. Обратимся к диспозиции ч.1 ст. 135, она гласит: «Совершение развратных действий без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста...»²³. Исходя из этой формулировки и вышеописанных характеристик родового и видового объекта, можно сделать некоторые выводы. В частности, что половая свобода не будет являться непосредственным объектом преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 135 УК РФ.

Так, И.А. Клепицкий пишет, что «под половой свободой понимается обеспеченная законом возможность человека принимать произвольно и самостоятельно (без принуждения и использования беспомощного

²² Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С 67.

²³ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.12..2020) // Рос.газ.- 2006- 25 июня. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

состояния) решение об отказе участвовать в действиях сексуального характера, а также претворить это решение в жизнь»²⁴.

Т.В. Кондрашова под «половой свободой личности понимает свободу в пределах сложившегося в обществе уклада половых отношений вступать в половое общение с другими лицами, иным образом удовлетворять своё половое влечение и не допускать какого-либо принуждения или понуждения в этой сфере либо иного игнорирования волеизъявления лица в этом вопросе»²⁵.

А.А. Бимбинов о половой свободе пишет, что – «это возможность свободно (осознанно, на свое усмотрение, без какого-либо принуждения) определять свое сексуальное поведение (совершать сексуальные действия или воздержаться от них, позволять или не позволять совершать сексуальные действия в отношении себя)»²⁶.

В целом можно сделать вывод, что половая свобода она, как уже было сказано выше, присуща лицам, не достигшим возраста 16 лет, тем не менее, в составе развратных действий данный объект не страдает. И ошибочно его включать в характеристику объекта развратных действий, чего не скажешь о половой неприкосновенности.

Видовой объект развратных действий, как уже также было отмечено – половая неприкосновенность личности. На понимание половой неприкосновенности также существуют различные точки зрения среди авторов.

А.А. Бимбинов определяет половую неприкосновенность, «как состояние, обеспечивающее возможность соматического, эмоционального,

²⁴ Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2020. С. 338

²⁵ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 486

²⁶ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 193

интеллектуального и социального благополучия в отношении сексуальности лица до достижения им шестнадцатилетнего возраста»²⁷.

И.А. Клепицкий, под половой неприкосновенностью понимает правовой режим, запрещающий совершеннолетним лицам, совершать действия сексуального характера и развратные действия с лицами, не достигшими возраста 16 лет. Данный правовой режим, по мнению Клепицкого, установлен уголовным законом в целях защиты интересов несовершеннолетних и создания относительно благоприятных условий для их физического и психического развития²⁸.

А вот Р.Е. Затона утверждает, что «неприкосновенность не может выступать в роли объекта уголовно-правовой охраны, так как сама является закреплённой в законе гарантией права собственности, свободы личности, её здоровья, жизни, чести и достоинства и т.п.». Автор пишет, что «половая неприкосновенность не может выступать в качестве объекта преступлений в области половых отношений, половая неприкосновенность является такой же закреплённой в законе гарантией половой свободы взрослых и нормального полового развития несовершеннолетних, которые и могут быть объектами отдельных половых преступлений»²⁹. Хотя данная точка зрения практически не нашла поддержки среди других учёных в связи с отсутствием убедительных аргументов.

Важно отметить, что половая неприкосновенность является составной частью половой свободы личности, уголовным законом охраняется половая неприкосновенность малолетних, несовершеннолетних лиц. Важность такой охраны обусловлена особенностями формирования и становления личности, физического, психоэмоционального развития лиц, не достигших совершеннолетия.

²⁷ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 142

²⁸ Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2020. С. 338

²⁹ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 46

В ч. 1 ст. 135 речь идёт о преступлении в отношении лиц, не достигших 16 лет, значит, половая свобода здесь не страдает, речь идёт только о половой неприкосновенности личности.

Традиционно принято делить непосредственный объект состава преступления на основной и дополнительный. Применительно к составу развратных действий основным объектом преступления выступает половая неприкосновенность, а дополнительным – нормальное физическое и нравственное развитие личности мужского или женского пола, не достигшей 16-летнего возраста.

В.П. Ревин продолжая мысль о нормальном физическом и нравственном развитии лиц, не достигших 16-летнего возраста, пишет, что «преступления, посягающие на нравственное и физическое здоровье малолетних и несовершеннолетних, их половую свободу и половую неприкосновенность, имеют более высокую степень общественной опасности в силу возраста потерпевших и определенного психологического эффекта преступления, перенесенного на будущую жизнь. В силу этого развратные действия наносят вред нравственному и физическому здоровью подростков, а также посягают на половую свободу и половую неприкосновенность этих групп населения»³⁰.

Таким образом, так или иначе, посягательства на физическое и нравственное здоровье малолетних неизбежно оставляют след в психике несовершеннолетнего и могут быть провокаторами уже психических нарушений, а психика это уже медицинская характеристика.

Так, например, среди нарушений психического характера медики отмечают такие последствия, как сексуальная зависимость, оторванность от реального мира, неконтролируемый гнев, агрессия, замкнутость, неспособность к контакту с живым человеком, фобия половой близости, отвращение к сексу, отсутствие или недостаточность социальных навыков, расстройство сексуального возбуждения, навязчивый поиск партнера

³⁰ Уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. В.П. Ревина – Юстицинформ, 2009. С. 39

реального секса, дисморфофобия (психическое расстройство, при котором человек чрезмерно обеспокоен и занят незначительным дефектом или особенностью своего тела)³¹.

Среди иных последствий, которые могут наблюдаться у несовершеннолетних, ввиду совершения в отношении них развратных действий, это нарушения уже нравственного развития. Они могут проявляться в виде различных отклонений в характере и поведении несовершеннолетнего. Например, потерпевший может начать чрезмерно сильно увлекаться всем, что связано с сексуальной жизнью, может меняться не только его мировосприятие, но и его сексуальное восприятие, как себя, так и самого процесса (об этом может говорить его любопытство и заинтересованность в изощрённых способах удовлетворения сексуального влечения).

Что касается вреда физическому развитию несовершеннолетнего, о котором тоже идёт речь, как об объекте преступления по ст. 135 УК РФ, то исходя из действующей редакции указанной статьи, развратные действия могут, «в частности выражаться в виде анального секса мужчины с потерпевшей женского пола». Такое деяние, очевидно, может причинить вред физическому развитию лица, не достигшего шестнадцати лет. В приказе Минздравсоцразвития Российской Федерации «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации»³² содержится описание возможных последствий для нормального физического развития ребенка. В частности, там сказано, что «при развратных действиях могут совершаться различные противоестественные сексуальные манипуляции. В результате совершения

³¹ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 143

³² Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации [Электронный ресурс]: Приказ Минздравсоцразвития от 12.05.2010 N 346-Н (зареги. В Минюсте РФ 10.08.2010 N 18111) // РОС. ГАЗ. – 2010. – 20 авг. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

развратных действий у потерпевших могут возникать разнообразные повреждения на теле, в том числе и на половых органах – кровоизлияния, ссадины и царапины в области лобка, наружных половых органов, промежности; отек, гиперемия слизистых оболочек преддверья влагалища, девственной плевы; кровоизлияния, надрывы и разрывы девственной плевы; ссадины и кровоподтеки на бедрах, плечах и других областях тела. При систематическом длительном совершении развратных действий в результате давления половым членом или манипуляций руками могут образоваться зияние половой щели, воронкообразное углубление, атрофия и изменение цвета кожных покровов в области промежности, задней спайки и ладьевидной ямки. При систематических сношениях через задний проход в области заднепроходного отверстия и в прямой кишке могут возникать воронкообразная форма и зияние заднепроходного отверстия, сглаженность складок в области заднего прохода и на слизистой оболочке прямой кишки, изменение ее цвета (багровый с синюшным оттенком), расслабление сфинктеров, расширение ампулярной части прямой кишки, выпадение слизистой оболочки прямой кишки».

При этом необходимо подчеркнуть, что нормальное физическое развитие лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, находится в непосредственной взаимосвязи с его половой неприкосновенностью»³³.

Это корреспондирует вышеописанному мнению о том, что при совершении развратных действий субъект преступления посягает не только на половую неприкосновенность несовершеннолетнего, но и на его психическое и нравственное здоровье.

Таким образом, если еще раз обобщить характеристику объекта посягательства по статье 135 УК РФ, то основной объект – половая неприкосновенность, дополнительные – физическое, психическое, нравственное здоровье личности.

³³ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 143

При описании признаков объекта преступления в науке традиционно принято давать характеристику потерпевшему.

Что касается потерпевшего, то обратимся опять же к диспозиции ч. 1 ст. 135 УК РФ, где указано, что потерпевшим в данном преступлении признается лицо, не достигшее возраста 16 лет. Согласно примечанию, к ст. 131 УК РФ, к преступлениям, предусмотренным п. «б» ч. 4 ст. 131, а также п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных чч. 3-5 ст. 134 и чч. 2-4 ст. 135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий. Следовательно, уголовным законом ограничена и нижняя возрастная планка потерпевшего от развратных действий – им может быть лицо не младше двенадцати лет. Но исходя из того, что возраст «не младше 12 лет» установлен для чч. 2-4 ст. 135 – можно сделать вывод, что речь идёт о квалифицированных составах. Исходя из этого по ч. 1 ст. 135 УК РФ – возраст потерпевшего от четырнадцати до шестнадцати лет.

Стоит остановиться подробнее и на верхней возрастной планке -16 лет. В Российской Федерации возраст – 16 лет принято считать возрастом сексуального согласия. Такой вывод в частности можно сделать исходя из положения ст. 134 УК РФ. Возраст согласия – это установленная законом возрастная граница, по достижении которой лицо вправе самостоятельно принимать решение о вступлении либо невступлении в половую связь. Критерием определения возраста согласия, как утверждают ряд авторов (К.А. Барышева, М.В. Матвеева, А.А. Бимбинов, Ю.С. Розвезева), считается достижение лицом половой зрелости, как в физическом плане, так и в психическом. Помимо достижения необходимого этапа развития половых органов, подросток должен еще и понимать характер и значение сексуальных действий, участником которых он является. Об этом сказано в Постановлении Пленума Верховного суда РФ «О судебной практике по

делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»³⁴.

Стоит отметить, что и при первоначальной редакции Уголовного кодекса 1996 года возраст согласия в законодательстве негласно определяли достижением лицом возраста 14 лет. Однако статья 135 «Развратные действия» выглядела по-другому. Проанализируем эти изменения.

В первоначальной редакции УК РФ 1996 года³⁵, в статье 135 УК РФ было сказано, что ответственность за развратные действия наступает, если они совершены с лицом, не достигшим 14 лет. Возраст потерпевшего изменился в 2003 году, планку повысили до 16 лет³⁶. При этом до 2004 года в статье 135 УК РФ ничего не было сказано о возрасте субъекта данного преступления, и только в 2004 году законодатель прямо указал на то, что субъектом данного преступления является лицо, достигшее возраста 18 лет³⁷. Это положило конец спорам о возможности квалификации развратных действий, при совершении данного деяния несовершеннолетним лицом.

В 2009 году ст. 135 УК РФ дополнили рядом квалифицирующих признаков. Теперь совершение развратных действий с лицом, не достигшим 14 лет, считалось уже квалифицированным составом (ч. 2 ст. 135 УК РФ), появилось наказание за данное преступление, совершенное с лицом, не достигшим 12 лет (ч. 3 ст. 135 УК РФ), также ч.4 ст. 135 было посвящена совершению развратных действий группой лиц по предварительному сговору или организованной группой³⁸.

При этом важно отметить, что до этого в редакциях ст. 135 УК РФ не было указания на половую зрелость, которую сейчас считает основным

³⁴ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

³⁵ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон. ред. от 13.06.1996 N 63-ФЗ. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

³⁶ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 08.12.2003). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

³⁷ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 26.07.2004). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

³⁸ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.07.2009). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

подходом при определении возраста сексуального согласия. Однако в 2012 году ч.1 ст. 135 УК РФ дополнили ключевым моментом и теперь диспозиция этой нормы звучала так: «Совершение развратных действий без применения насилия лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста и половой зрелости»³⁹. Этот признак присутствовал в данной статье недолго, и уже в редакции Уголовного кодекса от 28.12.2013 года данный признак исключили⁴⁰.

На данный момент возраст потерпевшего по ч.1 ст. 135 УК РФ определён границами – от 14 до 16 лет.

Моментом наступления этого возраста следует считать начало суток, на которые приходится день рождения потерпевшего, а при определении его возраста экспертами – первый день года, установленного специальными методами.

Как отмечают ряд авторов, при квалификации преступления по ст. 135 УК РФ, следует учитывать, что при совершении половых актов или иных действий сексуального характера между взрослыми в присутствии малолетних (по сути, речь о форме бесконтактных развратных действий), возраст которых не позволяет им понимать происходящее (до 12 лет, к примеру), а также без умысла на то, чтобы лицо, не достигшее 16-летнего возраста, специально наблюдало происходящее, не образуют состава развратных действий⁴¹. В этом случае речь может идти о составе преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ.

Потерпевшим по статье 135, в отличие, например, от той же ст. 131 УК РФ признаются лица обоих полов.

³⁹ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.02.2012). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁴⁰ Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2013). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁴¹ Расследование преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, носящих ненасильственный характер: учебное пособие / А.В. Агафонов, А.Г. Калугин. – Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2005. С. 17

1.2 Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ

Объективная сторона состава преступления традиционно в науке понимается, как внешнее выражение преступного деяния. То есть объективное проявление, по сути это само событие преступления, поскольку объективная сторона включает себя следующие юридические признаки: 1) общественно опасное действие (бездействие); 2) общественно опасные последствия; 3) причинную связь между действием (бездействием) и последствием; 4) способ; 5) место; 6) время; 7) орудия; 8) средства; 9) обстановка совершения преступления⁴².

Все эти признаки объективной стороны в теории уголовного права делят на обязательные и факультативные, в зависимости от их значения для установления совершения преступления и всех важных обстоятельств.

Обязательные признаки – это общественно опасное деяние, общественно опасные последствия, и прямая причинная связь между ними. При этом важно отметить, что данный набор признаков обязателен только для материальных составов преступления, тогда как, в формальных составах достаточно наличие только самого общественно опасного деяния, последствия не имеют значения для квалификации.

Факультативные признаки – способ, место, время, орудие, обстановка, средства.

По конструкции объективной стороны, составы преступления традиционно делят на материальные и формальные. В материальных составах – важную роль играют общественно-опасные последствия, в формальных – достаточно самого действия. Формальные составы заканчиваются совершением действия (бездействия), это единственный обязательный признак. Они окончены в момент совершения описанного в

⁴² Уголовно право России: Общая и Особенная части: учебник / отв. ред. Ю.В. Грачева, А.И. Чучаев. – Москва: Контракт, 2017 С. 41

законе деяния, а общественно опасные последствия лежат за пределами объективной стороны и на квалификацию преступления не влияют.

В материальных составах без наступления последствий не будет состава вовсе. Объективная сторона материальных составов характеризуется наличием обязательных признаков – общественно-опасное деяние, общественно-опасные последствия и причинная связь между ними. Такие преступления окончены только в момент наступления последствий, если же они не наступили, то данные преступления квалифицируются, как покушение, то есть неоконченное преступление.

Как пишет А.И. Чучаев: «Значение объективной стороны определяется многими обстоятельствами. Во-первых, в основном ее признаки описываются в диспозиции уголовно-правовой нормы. Тем самым в законе раскрывается, в чем состоит уголовно-правовой запрет, в частности его внешнее проявление. Во-вторых, объективная сторона позволяет установить наличие состава преступления. В-третьих, во многих случаях по объективной стороне происходит квалификация преступления. В-четвертых, на основании признаков объективной стороны производится ограничение преступлений от сходных с ними административных деликтов, гражданско-правовых и дисциплинарных правонарушений. В-пятых, признаки объективной стороны учитываются при назначении наказания»⁴³.

Применительно к составу развратных действий мы имеем дело с формальным составом (по конструкции объективной стороны). Поскольку прямо из текста закона следует, что для квалификации деяния, по ч. 1 ст. 135 УК РФ важны сами действия субъекта. Уже одно их совершение – даёт основание привлечь лицо к ответственности по данной статье. Данное преступление окончено с момента начала совершения развратных действий.

Исходя из формулировки законодателя, можно сделать вывод, что объективная сторона развратных действий выражается в их совершении без

⁴³ Уголовно право России: Общая и Особенная части: учебник / отв. ред. Ю.В. Грачева, А.И. Чучаев. – Москва: Контракт, 2017 С. 42

применения насилия (ч.1 ст. 135 УК РФ). То есть развратные действия не могут быть совершены путём бездействия.

Однако в самом понятии развратных действий и их видах предстоит разобраться подробнее.

В законе не раскрыто понятие развратных действий, однако существует множество доктринальных определений.

Само по себе слово «разврат» в толковых словарях трактуется, как половая распущенность, испорченность нравов, низкий моральный уровень поведения, отношений ⁴⁴. При этом в законодательстве или в науке мы не встретим чёткого определения этому деянию, есть только точки зрения авторов.

Так, А.В Агафонов пишет, что: «Под развратными действиями без применения насилия в отношении лица, заведомо не достигшего 16 лет, понимаются такие действия, которые направлены на удовлетворение половой страсти виновного или возбуждение половой страсти малолетнего лица, но не связаны с непосредственно половым сношением или его имитацией»⁴⁵. Отметим здесь два важных момента, во-первых, по мнению автора, субъект преступления должен заведомо знать о том, что потерпевший несовершеннолетнее лицо, во-вторых, автор указывает, что развратные действия не связаны с имитацией полового сношения, к чему по сути относится анальный секс, или трение полового члена о половые органы женщины без проникновения.

Боженок С.А. считает, что «развратные действия характеризуются их направленностью на вызывание полового возбуждения у потерпевшего, пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям или

⁴⁴Словарь русского языка С.И. Ожегова [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://slovarozhegova.ru/>

⁴⁵ Расследование преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, носящих ненасильственный характер: учебное пособие / А.В. Агафонов, А.Г. Калугин. – Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2005. С. 17

удовлетворение сексуального влечения виновного, за исключением полового сношения, мужеложства и лесбиянства»⁴⁶.

В.П. Коняхин пишет, что развратные действия - «это действия сексуального характера, направленные на удовлетворение половой страсти виновного лица, а также возбуждение полового желания у потерпевшего лица, и не являющиеся половым сношением, мужеложством или лесбиянством»⁴⁷.

А.Д. Оберемченко считает, что «под развратными действиями с объективной стороны следует понимать акт поведения лица, не являющейся половым сношением, мужеложством или лесбиянством, направленный на сексуальное удовлетворение виновного и (или) потерпевшего, который осознает фактический характер совершаемых действий»⁴⁸.

Т.В. Кондрашова тоже обращает внимание на различность взглядов при определении понятия развратных действий. Она пишет, что ряд авторов считают, что к развратным действиям относятся действия, направленные на удовлетворение полового влечения путём обнажения половых органов ребенка с последующим прикосновением к ним руками, половым членом или трением его между бедер ребенка, занятие онанизмом в присутствии подростка, принуждении ребенка дотрагиваться до половых органов развратаеля, то есть только физические действия в отношении потерпевшего (А.Н. Игнатов, А.А. Жижиленко). Однако, как пишет Т.В. Кондрашова, целесообразно помимо развратных действий, совершаемых путём физического контакта, относить к таковым еще и действий интеллектуального характера⁴⁹.

⁴⁶ Уголовно право России: Общая и Особенная части: учебник / отв. ред. Ю.В. Грачева, А.И. Чучаев. – Москва: Контракт, 2017 С. 194

⁴⁷ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 64

⁴⁸ Там же. С. 74.

⁴⁹ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 566

Стоит отметить, что указание на сексуальный характер развратных действий и направленность на удовлетворение полового желания виновного либо на возбуждение интереса малолетнего к сексуальным отношениям делается большинством авторов, определяющих понятие развратных действий⁵⁰.

Понятие развратных действий, как уже было сказано, законодатель не даёт, однако в Постановлении Пленума ВС РФ №16 в п.17 сказано, что к развратным действиям в статье 135 УК РФ относятся любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, совершенные в отношении лиц, достигших двенадцатилетнего возраста, но не достигших шестнадцатилетнего возраста, которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Развратными могут признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей⁵¹. Таким образом, Верховный суд поддерживает позицию тех авторов, которые указывают на то, что развратные действия могут быть с физическим контактом, а могут быть и без такового, а также он ограничивает те деяния, которые под понятие развратных действий не попадают. Таковыми являются – половое сношение, мужеложство и лесбиянство. В законодательстве нет определения данных понятий, однако в доктрине они сформировались достаточно однозначно, с учётом медицинских особенностей данных терминов.

Половое сношение – физиологический процесс, начинающийся с момента введения полового члена мужчины во влагалище женщины, и

⁵⁰ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 65

⁵¹ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

заканчивающийся эякуляцией и оргазмом (естественный гетеросексуальный акт)⁵².

Мужеложство – удовлетворение половой страсти между мужчинами путём введения пениса в задний проход⁵³.

На лесбиянство существует несколько точек зрения. Все авторы сходятся во мнении, что это женский гомосексуализм, однако одни учёные считают, что лесбиянство – это орально-генитальный контакт между партнёрами, другие пишут, что к лесбиянству следует относить общение между женщинами в половой сфере, путём соприкосновения их половых органов, третья пишут, что к лесбиянству также стоит относить имитацию полового акта, мастурбацию и др.⁵⁴.

Вышеперечисленные действия не попадают под категорию развратных действий, поскольку охватываются другой статьей уголовного кодекса – ст. 134 УК РФ.

Необходимо ограничивать развратные действия от иных действий сексуального характера. Подходы к определению развратных действий были даны выше, теперь следует определить – что относится к иным действиям сексуального характера. Стоит снова отметить, что точки зрения на этот вопрос различаются, и это также порождается прежде всего тем, что законодатель не раскрывает, что попадает под данное понятие.

Т.В. Кондрашова утверждает, что «к иным действиям сексуального характера следует относить все действия, так или иначе носящие сексуальную окраску»⁵⁵. Практически все авторы относят к действиям сексуального характера оральный и анальный акт между мужчиной и женщиной, введение инородных предметов в полости тела для имитации полового акта. Также, практически единодушны авторы в том, что иные

⁵² Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 503

⁵³ Там же. С. 550

⁵⁴ Там же. С. 550-551

⁵⁵ Кондрашова, Т.В. Развратные и иные действия сексуального характера: понятие и соотношение / Т.В. Кондрашова // Российский юридический журнал. – 2020. – № 1. – С. 11

действия сексуального характера могут быть совершены только контактным путём (хотя в данном вопросе есть и иные точки зрения).

А. Безверхов относит к действиям сексуального характера «любострастные действия, возбуждающие и (или) реализующие удовлетворение половой страсти, исключая половое сношение, мужеложство и лесбиянство. По мнению автора, эти действия должны выражаться в физическом контакте с потерпевшим в виде сексуального проникновения в полость тела жертвы, виновного или другого лица, в виде имитации полового акта с использованием гениталий жертвы, виновного или другого лица»⁵⁶.

А. Попов утверждает, что «к иным сексуальным действиям относится половой акт в иной форме, кроме традиционного гетеросексуального сношения, анальный и оральный половой акт, вагинальный половой акт, когда потерпевшим является мужчина, иные сексуальные действий без введения полового члена в полости женщины»⁵⁷.

Однако совершенно точно «к иным сексуальным действиям не относится истязание, сечением розгами и другие действия, которые так или иначе причиняют физическую боль, также садомазохистские действия, совершенные по согласию в БДСМ-отношениях. Также не относится к действиям сексуального характера похищение нижнего белья жертвы или обуви, не относится к действиям сексуального характера и совершение в присутствии потерпевшего действия сексуального характера, если, конечно, при этом не осуществляется прикосновений к телу жертвы»⁵⁸.

Таким образом, можно сделать вывод, что действия сексуального характера и развратные действия - схожие понятия, которые отличаются и по степени общественной опасности, по объективной стороне и по формам, в которых они совершаются.

⁵⁶ Кондрашова, Т.В. Развратные и иные действия сексуального характера: понятие и соотношение / Т.В. Кондрашова // Российский юридический журнал. – 2020. – № 1. – С. 11

⁵⁷ Там же. С. 12

⁵⁸ Там же. С. 14

Виновный совершает действия, направленные на своё сексуальное удовлетворение, в том числе посредством сексуального удовлетворения потерпевшего лица. Чтобы совершить развратные действия необходимо присутствие их адресата, то есть потерпевшего, его внимание должно быть приковано к этому. Тайно совершить развратные действия невозможно. При этом потерпевший должен осознавать фактический характер совершаемых действий, то есть понимать, что происходит.

Но вот если в понятии развратных действий авторы не всегда единодушны, то в классификации вопросов нет. Развратные действия принято делить на физические и интеллектуальные, контактные и бесконтактные. Эти понятия пересекаются между собой, физические, по своей сути, подразумевают физический контакт с телом потерпевшего, что в той или иной степени совпадает с понятием контактных развратных действий; интеллектуальные развратные действия, не подразумевают физического контакта с потерпевшим, воздействие на объект посягательства в данном случае происходит бесконтактным путём, что также совпадает с понятием бесконтактных развратных действий. Пленум ВС РФ, как уже было сказано выше, также делит развратные действия на две группы: 1) с непосредственным физическим контактом; 2) и без такового, в том числе, включая действия, совершенные с использованием сети Интернет, иных информационно-телекоммуникационных сетей⁵⁹.

К физическим развратным действиям относятся непристойные прикосновения, манипуляции с половыми органами потерпевшего, искусственное стимулирование эрогенных зон, в том числе мастурбация (экстибиционизм), склонение нескольких потерпевших к действиям сексуального характера друг с другом, действия сексуального характера с иным лицом в присутствии потерпевшего, действия сексуального характера с потерпевшим, за исключением полового сношения, мужеложства и

⁵⁹ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

лесбиянства, а также манипуляции с половыми органами иного лица в присутствии потерпевшего, демонстрация виновным собственных половых органов⁶⁰. Хотя в отношении последних существуют различные точки зрения касаемо их природы, ряд авторов относит данные действия к физическим развратным действиям, исходя из того, что при их совершении хоть и не происходит прямого контакта с телом потерпевшего, тем не менее субъект осуществляет физический контакт с собственными половыми органами, путём прикосновений или различных манипуляций, или контактирует с половыми органами третьих лиц. Другие же авторы относят данные деяния к интеллектуальным развратным действиям, поскольку в данном случае вред потерпевшему причиняется бесконтактным путём, с помощью визуальной демонстрации. Как пример, физических развратных действий – Маренков А.Ю. являясь лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, лежа на диване совместно с несовершеннолетней, сознавая, что потерпевшая не достигла возраста 14 лет и половой зрелости, действуя умышленно, из низменных побуждений, с целью удовлетворения своей половой потребности, стал касаться руками груди потерпевшей, совершив тем самым развратные действия без применения насилия⁶¹.

К интеллектуальным развратным действиям относятся сексуальные разговоры, демонстрация порнографических изображений на любых носителях (рисунки, карты, картинки, видеофильмы, фото, электронное изображение и так далее), предоставление для чтения порнографической литературы, демонстрация магнитофонных записей сексуального характера, подстрекательство потерпевших к вступлению в сексуальные контакты с иными лицами. Например, Куликов Г.С., имея преступный умысел на совершение развратных действий с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей, а также с целью вызвать у несовершеннолетней

⁶⁰ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 156

⁶¹ Приговор № 1-191/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Серовского районного суда Свердловской области от 29.04.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

половое возбуждение, нездоровый сексуальный интерес на совершение действий сексуального характера и половой близости, посредством социальной сети «Одноклассники» в отношении лица, заведомо для него, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, с целью удовлетворить свою половую страсть, посредством направленных им сообщений со страницы с именем «Куликов Георгий» в социальной сети «Одноклассники» познакомился с несовершеннолетней, которая была зарегистрирована в социальной сети под именем «Станислава Когай» и посредством комплиментов, расположил потерпевшую к себе и вошел к ней в доверие. Далее Куликов Г.С., осознавая общественную опасность и противоправность своих действий, предвидя неизбежность наступления общественно опасных последствий в виде нарушения половой неприкосновенности несовершеннолетней, а также понимая, что его действия пробудят у нее половое возбуждение, нездоровый сексуальный интерес, продолжая реализовывать свой преступный умысел, направленный на совершение развратных действий интеллектуального характера посредством социальной сети «Одноклассники» в отношении лица, заведомо для него, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, используя свой персональный компьютер для электронной передачи данных посредством сети «Интернет», а именно социальную сеть «Одноклассники», осуществлял электронную переписку посредством передачи электронно-текстовых сообщений с несовершеннолетней, содержащие слова и выражения сексуального и интимного характера, способные вызвать половое возбуждение, нездоровый сексуальный интерес на совершение действий сексуального характера и половой близости. В результате указанных развратных действий Куликовым Г.С. был причинен вред половой неприкосновенности, формированию ее нормального нравственного развития⁶².

⁶² Приговор № 1-135/2016 [Электронный ресурс]: Приговор Наро-Фоминского городского суда от 18.05.2016 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

Что касается контактных развратных действий, то само по себе понятие подразумевает, что при этом субъект и потерпевший контактируют непосредственно, путём различных прикосновений.

Существует контактные развратные действия, связанные с проникновением и не связанные с ним.

К первой подгруппе относят анальный секс, но только в том случае, если он происходит между лицами мужского и женского пола (если же происходит анальный секс между лицами только мужского пола – это попадает под понятие мужеложство и ответственность наступает по ст. 134 УК РФ), секс с введением во влагалище или анальное отверстие частей тела, за исключением полового члена, или различных предметов (например, специальных фалоимитирующих приспособлений, секс-игрушек, палок, фруктов и овощей). Под оральным сексом в данном случае следует понимать самую распространенную его форму фелляцию (оральная стимуляция мужских гениталий, заключающуюся в сосании головки, уздечки и ствола полового члена).

К контактным развратным действиям, не связанным с проникновением в тело, относят сексуальные прикосновения и поцелуи, оральные ласки (куннилингус, аннилингус) и суррогатные формы полового сношения, совершаемые между разнополыми лицами или лицами мужского пола (это важный признак, поскольку если оральные ласки совершаются между лицами женского пола – данное деяние попадает под понятие лесбиянство и квалифицируется по статье 134 УК РФ). К сексуальным прикосновениям и поцелуям относят соответствующие действия, направленные на возбуждение или удовлетворение сексуального желания. Например, поверхностный петтинг, заключающийся в форсировании поцелуев и объятий до получения оргазма, или глубокий петтинг, который предполагает воздействие рукой на половые органы или заднепроходное отверстие партнера⁶³. Например,

⁶³ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 157

Сердитов С.С., находясь в помещении, действуя умышленно, с целью удовлетворения своей половой потребности, заведомо зная, что его знакомая не достигла восемнадцатилетнего возраста и является несовершеннолетней, дотрагиваясь руками до половых органов и груди потерпевшей, совершил развратные действия в отношении неё. Действия Сердитова С.С. были способны вызвать половое возбуждение у несовершеннолетней, пробудить у неё не здоровый сексуальный интерес, тем самым нарушив нормальное психологическое развитие потерпевшей⁶⁴.

Бесконтактные развратные действия выражаются в психическом воздействии лица без физического контакта с потерпевшим. К ним относятся действия сексуального характера в присутствии потерпевшего, его склонение к таким действиям, демонстрация сексуальных сцен и продукции сексуального содержания, сексуальное общение. Действия сексуального характера, совершаемые в присутствии несовершеннолетнего, предполагают не столько нахождение подростка вблизи сексуального акта, сколько восприятие им происходящего. Деяние подпадает под признаки состава преступления, предусмотренного статьей 135 УК РФ, только в случае, если виновный намеренно совершает сексуальные действия (мастурбация, половое сношение, мужеложство и так далее) при потерпевшем⁶⁵.

При этом важно, чтобы бесконтактные действия совершались не только в присутствии потерпевшего, но и его внимание при этом было приковано к этому деянию. То есть, если субъект решил совершить половое сношение с иным лицом и при этом в комнате присутствует несовершеннолетний, но он спит или не видит полового акта (к примеру, ввиду физиологических особенностей), то состава преступления не будет. При этом, как уже было сказано выше, потерпевший должен не просто внимать, но и осознавать происходящее.

⁶⁴ Приговор № 1-18/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Нижнетавдинского районного суда Тюменской области от 14.03.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>

⁶⁵ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 157

Важный момент при совершении развратных действий путём демонстрации различных материалов сексуального содержания, к таковым относится только порнография. Во всяком случае такого мнения придерживаются в доктрине. Эротика же несет в себе культурно-историческую ценность, и не способна развратить несовершеннолетнего, ввиду своей эстетичности. Плюс ко всему в эротике не содержаться изощрённые формы сексуальной жизни, скорее классические общепринятые моменты, поэтому это еще один аргумент в пользу того, что эротические материалы не могут быть признаны орудием развратных действий.

Что касается демонстрации порнографии, то развратные действия, это не только просмотр соответствующих фильмов, это в том числе демонстрация секс-игрушек, фото и видео сексуальных актов, аудиозаписи стонов, просмотр картин и рисунков с изображением половых органов, или сцен полового сношения или иных сексуальных действий.

Еще одна форма бесконтактных развратных действий – общение на сексуальные темы. Сюда следует относить любые формы коммуникации – диалог, монолог, беседа, переписка в социальных сетях и так далее. Важно, чтобы информация, которой субъект и потерпевшей обменивались во время общения, была направлена на удовлетворение сексуальных потребностей или возбуждение интереса к сексуальным действиям. Например, совершенолетний житель Югры, с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей умышленно, без применения физического и психического насилия к трём несовершеннолетним, не достигшим шестнадцатилетнего возраста совершил развратные действия сексуального характера в отношении последних, а именно оголил свой половой член, после чего в адрес указанных лиц непристойно выразился на сексуальную

тему, тем самым, посягнув на их нормально физическое и психическое развитие, а также нравственное формирование личности⁶⁶.

Как пишет А.В. Агафонов, «все развратные действия можно сгруппировать вот таким образом:

- 1 Действия взрослого в отношении потерпевших;
- 2 Склонение или принуждение несовершеннолетних к совершению сексуальных действий в отношении виновного или другого взрослого лица;
- 3 Совершение сексуальных действий взрослыми в присутствии несовершеннолетних, не достигших 16 лет»⁶⁷.

Рассмотрим еще один важный признак объективной стороны, о котором уже было сказано в начале – это неприменение насилия к потерпевшему. По сути это означает добровольность со стороны потерпевшего.

А.Д. Оберемченко указывает, что «признак отсутствия насилия в составе развратных действий означает неприменение виновным к потерпевшему принуждающего воздействия, ограничивающего свободу волеизъявления»⁶⁸. В п. 16 Пленума Верховного Суда РФ «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»⁶⁹ сказано, что уголовная ответственность за совершение развратных действий наступает в случаях, когда они были совершены без применения насилия или угрозы его применения и без использования беспомощного состояния потерпевшего лица.

⁶⁶ Постановление об освобождении от уголовной ответственности и о применении принудительной меры медицинского характера [Электронный ресурс]: Постановление Березовского районного суда 15.07.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>

⁶⁷ Расследование преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, носящих ненасильственный характер: учебное пособие / А.В. Агафонов, А.Г. Калугин. – Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2005. С. 19

⁶⁸ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 70

⁶⁹ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

Как уже было сказано, ряд авторов трактуют признак неприменения насилия, как абсолютную добровольность со стороны потерпевшего, при совершении развратных действий. При этом исходя из анализа форм совершения развратных действий, можно сделать вывод, что признак добровольности имеет место только при совершении контактных развратных действий, при бесконтактных – это необязательно. Для понимания, можно привести пример. Субъект может отправить потерпевшему письмо с порнографическими иллюстрациями, несовершеннолетний даже может не догадываться о содержании письма и всё равно его откроет, чтобы посмотреть, что там. Возможно, если бы он знал о содержании, то не открыл бы это письмо. В этом заключается особенность бесконтактных развратных действий. Повлиять на их совершение потерпевший может далеко не всегда.

Если же в процессе развратных действий к потерпевшему применяется физическое насилие, то это деяние перерастает в более тяжкое преступление.

Таким образом, в результате исследования объективной стороны состава развратных действий можно сделать следующие выводы:

- под развратными действиями понимается совершение лицом действий, которые направлены на удовлетворение половой страсти виновного или возбуждение половой страсти у несовершеннолетнего лица, не являющиеся половым сношением, мужеложством или лесбиянством;
- развратные действия могут быть контактными и бесконтактными, физическими и интеллектуальными. Важный момент – при физических или контактных развратных действиях – согласие потерпевшего является обязательным признаком; при бесконтактных развратных действиях – добровольность не имеет значения.
- Квалификация по ст. 135 предполагает не применение насилия к потерпевшему, и это еще один признак объективной стороны данного состава преступления.

1.3 Субъективная сторона преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ

В теории уголовного права субъективные признаки любого состава преступления раскрываются через описание субъективной стороны данного деяния и характеристики субъекта преступления. Если объективные признаки состава преступления характеризуют внешнее проявление общественно опасного действия, то субъективные признаки направлены на внутреннее содержание действие, то есть на субъект преступления, описание его поведения и отношения к деянию.

Субъективная сторона преступления – это психическая деятельность лица по совершению этого преступления. В субъективную сторону включаются вина, цель, мотив и эмоции субъекта. Самым главным элементом, центром субъективной стороны – является вина, которая подразумевает отношение субъекта к совершенному деянию. Вина может быть в форме умысла и неосторожности, которые в свою очередь делятся на прямой и косвенный умысел и преступное легкомыслие и преступную небрежность соответственно.

Применительно к составу развратных действий следует вести речь только об умышленной форме вины, причём умысел обязательно прямой. Об этом нам, во-первых, говорит конструкция объективной стороны, как уже было сказано, состав развратных действий формальный – то есть важно само деяние, а не наступившие последствия. Соответственно, отношение лица к последствиям при квалификации не учитывается, а значит, деяние может быть совершено только с прямым умыслом. При этом сознанием виновного обязательно должен охватываться тот факт, что несовершеннолетний потерпевший понимает характер совершаемых с ним действий. Виновный должен знать или допускать, что совершает развратные действия в отношении несовершеннолетнего, не достигшего возраста 16 лет.

Установление прямого умысла на совершение развратных действий подразумевает выявление двух основных моментов: 1) осознание факта совершения развратных действий без применения насилия; 2) осознание, что деяние совершается в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста⁷⁰.

Раньше в уголовном кодексе содержалась ссылка на признак заведомости осознания недостижения потерпевшим шестнадцатилетнего возраста. Понятие этого признака разъяснял Пленум Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации»⁷¹. Там было сказано, что признак «заведомость» имеет место лишь в случаях, когда виновное лицо достоверно знало о возрасте потерпевшего лица (являлось родственником, знакомым, соседом) или, когда внешний облик потерпевшего лица явно свидетельствовал, например, о его возрасте. При этом добросовестное заблуждение, возникшее на основании того, что возраст потерпевшего лица приближается к соответствующему или в силу акселерации оно выглядит взрослее своего возраста, исключает вменение виновному лицу данного признака. Признак заведомости описывает в своей монографии и А.И. Рарог. В частности, он пишет, что «заведомость — не самостоятельный элемент психической деятельности человека. Термин «заведомость» представляет собой особый технический прием, применяемый для характеристики субъективной стороны преступления. Он означает способ указания в законе на то, что субъекту при совершении деяния было заранее известно (ведомо) о наличии тех или иных обстоятельств, имеющих существенное значение для квалификации

⁷⁰ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 79

⁷¹ О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 15.06.2004 г. № 11 (ред. от 14.06.2013) – утратило силу // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

преступления или для назначения наказания, то есть он достоверно знал об этих обстоятельствах»⁷².

В нынешней редакции УК признак заведомости исключен, однако он подразумевается. В п. 22 Постановления Пленума ВС РФ №16⁷³ сказано, что, применяя закон об уголовной ответственности за совершение преступлений, предусмотренных статьями 131 - 135 УК РФ, в отношении несовершеннолетних, судам следует исходить из того, что квалификация преступлений по соответствующим признакам возможна лишь в случаях, когда виновный знал или допускал, что потерпевшим является лицо, не достигшее восемнадцати лет или иного возраста, специально указанного в диспозиции статьи Особенной части УК РФ.

Квалификация содеянного, как развратные действия возможна в случае, когда виновный достоверно знал о не достижении потерпевшим возраста шестнадцати лет либо, когда о соответствующем возрасте потерпевшего свидетельствовал его внешний образ, или о возрасте потерпевшего виновному стало известно в процессе общения, если оно было⁷⁴. Что касается факультативных признаков субъективной стороны. Уголовное законодательство не содержит каких-либо указаний о необходимости выявления мотивов или целей рассматриваемого общественно опасного деяния. Однако это не означает, что их нет или то, что они не имеют значения при квалификации содеянного. О наличии цели и мотива у субъекта преступления сказано в п. 17 Постановления Пленума ВС РФ №16⁷⁵, в частности, там говорится, что развратные действия направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание

⁷² Проблемы квалификации преступлений по субъективным признакам: монография / А. И. Рарог — Москва: Проспект, 2015. — С. 50

⁷³ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁷⁴ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. — Краснодар, 2014. С. 80

⁷⁵ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям.

Так, А.А. Бимбинов считает, что «развратные действия не всегда имеют обязательный мотив и цель. В частности, автор пишет, что если развратные действия совершаются в контактной форме, причём не имеет значение с проникновением или нет, то цель и мотив не важны, поскольку так или иначе сами действия имеют способность удовлетворять половую потребность. Эта способность является свойством указанных действий и не характеризует субъективную сторону рассматриваемого преступления»⁷⁶.

Однако если развратные действия совершаются в бесконтактных формах, то здесь, безусловно, есть цель – таким образом удовлетворить сексуальную потребность (виновного, потерпевшего). По мнению автора, установление одной из указанных целей должно быть необходимым условием квалификации по ст. 135 УК РФ. В противном случае ограничение преступного поведения от непреступного невозможно⁷⁷. То есть обнажение половых органов в медицинских целях и с целью мочеиспускания не будет расцениваться, как развратные действия, поскольку нет сексуальной подоплеки.

В связи с тем, что цель удовлетворения сексуальной потребности или возбуждения у несовершеннолетнего интереса к сексуальным действиям является криминообразующим признаком преступления, предусмотренного статьей 135 УК РФ преступления, совершенного в бесконтактной форме, возникает необходимость в установлении ее содержания. Цель удовлетворения сексуальной потребности применительно к рассматриваемому преступлению следует понимать, как достижение виновным, потерпевшим или третьим лицом любой стадии полового цикла, начиная от возбуждения и заканчивая оргазмом и последующей невосприимчивостью. Указанная цель охватывает, в том числе, и

⁷⁶ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 179

⁷⁷ Там же. С. 180

формирование полового влечения, так как последнее является отражением половой потребности⁷⁸.

О важности установления цели при квалификации данного преступления говорит и судебная практика. Так, при рассмотрении уголовного дела в отношении Ахметова А.С., который обвинялся в совершении преступлений, предусмотренных п. «г» ч. 2 ст. 117, ч. 1 ст. 135, ст. 156 УК РФ. При рассмотрении дела в судебном заседании суд счёл квалификацию по статье 135 излишней. Высказанные подсудимым выражения о плохой физической форме потерпевшего, невозможности создания им отношений с противоположным полом ввиду отсутствия денег и отсутствия развитой мускулатуры, были направлены на унижение потерпевшего и причинение ему нравственных страданий, а не на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего и пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Об этом свидетельствует как сама конструкция высказываний подсудимого, так и мнение допрошенных лиц об этом. Законным представителем потерпевшей указано, что слова подсудимого она не воспринимала как «что-то сексуальное», подсудимый лишь говорил, что тот заведет себе кота и будет жить с ним на пару. Об этом же указала психолог, разъяснив, что слова подсудимого унижают честь и достоинство ребенка и не влияют на половое развитие и не побуждают возникновение сексуального интереса у ребенка. Аналогично специалист показала, что сексуального подтекста в выражениях Ахметова А.С. нет, им обсуждаются вопросы материальной состоятельности, и нет вмешательства подсудимого в половую жизнь ребенка. Само по себе употребление слов, обозначающих соитие между полами, онанизм не может указывать об умысле подсудимого на пробуждение у потерпевшего сексуального возбуждения и интереса к

⁷⁸ Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления: дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. С. 180

сексуальным отношениям. В контексте действий потерпевшего таковой направленности действий подсудимого суд не усмотрел⁷⁹.

Таким образом, субъективная сторона развратных действия обязательно должна содержать в себе умысел – он может быть только прямым, а также, как указано в Постановлении Пленума ВС РФ №16, цель – удовлетворение сексуального влечения виновного, или на вызывание сексуального возбуждения у потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям. Только в том случае, если присутствуют оба признака, содеянное будет образовывать состав развратных действий.

1.4 Субъект преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ

Исходя из доктрины уголовного права, субъектом преступления признаётся лицо, обладающее всеми признаками, которые указаны в законе. Речь идёт о возрасте и вменяемости. Плюс ко всему, по уголовному закону субъектом может быть только физическое лицо, юридические лица уголовной ответственности не несут.

Вместе с тем, в уголовном праве существует понятие специального субъекта – это означает, что за некоторые деяния к лицу, его совершившему, могут быть установлены дополнительные требования – к примеру, возраст, или служебное положение (обязанности).

Применительно к составу развратных действий, мы тоже имеем дело со специальным субъектом, в нашем случае это обусловлено возрастным критерием, о котором сказано в диспозиции ст. 135 УК РФ. Там сказано, что уголовной ответственности за совершение развратных действий подлежит только лицо, достигшее восемнадцатилетнего возраста. По общему же правилу в силу ч.1 ст. 20 уголовная ответственность наступает с 16 лет, а за

⁷⁹ Приговор № 1-97/2018 [Электронный ресурс]: Приговор Сыктывкарского городского суда Республики Коми от 11.05.2018 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

ряд предусмотренных в отечественном уголовном законодательстве преступлений – с 14 (ч. 2 ст. 20 УК РФ).

Установление более высокой планки возраста уголовной ответственности имеет смысл по разным причинам. Во-первых, взрослый совершеннолетний человек имеет определенный авторитет перед несовершеннолетним лицом, ввиду чего последний воспринимает его, как сформировавшуюся личность, имеющую опыт сексуальных отношений. То есть при возрастных различиях, другой уровень доверия, а соответственно другой уровень восприятия информации. Очевидно, такого эффекта не было бы, если бы развратные действия совершило лицо младше по возрасту, или же ровесник.

Согласно разъяснениям Пленума Верховного Суда РФ №1, лицо может являться субъектом с начала суток, следующих за восемнадцатым днем рождения⁸⁰.

Субъектом по статье 135 УК РФ могут быть, как женщины, так и мужчины, половая принадлежность не имеет значения. Во-первых, такой вывод следует из диспозиции самой статьи, поскольку там никаких указаний на пол нет, во-вторых, как уже было проанализировано выше, в ходе совершения развратных действий субъект посягает не на интимную свободу, а на интимную неприкосновенность. Во время развратных действий не совершается полового сношения. Это отличает этот состав от того же изнасилования (ст. 131 УК РФ), где субъектом может быть только лицо мужского пола.

Следующим обязательным признаком субъекта преступления является его вменяемость. Наличие этого признака, как пишет А.И. Рарог, «презюмируется, но, тем не менее, если имеются какие-либо сведения либо возникает обоснованное предположение о психическом заболевании лица,

⁸⁰ О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 01.02.2011 г. № 1 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

совершившего общественно опасное деяние, в прошлом или в настоящем, то должен быть исследован вопрос о том, находилось ли это лицо в состоянии вменяемости в момент совершения инкриминируемого деяния»⁸¹.

Содержание данного признака в полной мере закон не раскрывает, его можно установить только путём раскрытия обратного признака – невменяемости.

Согласно ч.1 ст. 21 УК РФ, невменяемость — это состояние лица во время совершения общественно опасного деяния, в котором оно не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики. Состояние невменяемости устанавливается судом на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы, которое подлежит оценке судом наряду с другими доказательствами и в совокупности с ними.

Таким образом, при решении вопроса о вменяемости или невменяемости лица необходимо установить его психическое состояние именно в момент совершения общественно опасного деяния, предусмотренного уголовным законом, то есть определить, мог ли он осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий именно в момент их совершения и руководить ими, поскольку психическое состояние лица может с течением времени изменяться, так же, как и изменяться может состояние вменяемости. Более того, состояние психики может быть таким, что больной осознает общественно опасный характер одних своих действий, но не понимает общественную опасность других. Поэтому невменяемость должна быть установлена в отношении всех общественно опасных деяний, совершенных данным лицом. Следует иметь в виду, что вменяемость вовсе не означает абсолютного психического

⁸¹ Проблемы квалификации преступлений по субъективным признакам: монография / А. И. Рарог — Москва: Проспект, 2015. — С. 207

здоровья. Вменяемым может быть признан и человек с какими-либо психическими отклонениями, которые, тем не менее, не лишают его способности осознавать фактический характер и социальное значение совершаемых действий и руководить ими. Лицо, страдающее психическим расстройством, но не утратившее в полной мере указанную способность, подлежит уголовной ответственности

Таким образом, субъектом преступления, предусмотренного ст. 135 УК РФ может быть физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 18 лет.

2. Квалифицирующие обстоятельства, предусмотренные ч.2 ст. 135 УК РФ

Часть 2 ст. 135 УК РФ предусматривает ответственность за развратные действия, совершенные в отношении лица, достигшего двенадцатилетнего возраста, но не достигшего четырнадцатилетнего возраста. Таким образом, особенность данного квалифицирующего признака заключается в возрасте потерпевшего, он снижен: если по ч. 1 ст. 135 УК РФ потерпевшими выступают лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, то по ч. 2 ст. 135 УК РФ – от двенадцати до четырнадцати лет.

Совершение преступления в отношении потерпевшего от 12 до 14 лет – как уже было сказано, имеет повышенную общественную опасность. И здесь важно проследить логику законодателя, почему именно эти возрастные пределы были взяты им за основу данного квалифицирующего признака.

Возраст от 12-14 лет относится к подростковому периоду развития человека. В возрастной психологии сказано, что в этом возрасте происходит половая идентификация подростка. Л.Ц. Кагермазова пишет, что «биологическое созревание, гормональная перестройка — обязательная предпосылка психического развития в подростковом возрасте. Изменение пропорций собственного тела и его функций привлекает к нему повышенное внимание подростка. Появляется выраженный интерес к своей внешности, чувствительность к малейшим признакам несоответствия тому представлению о «норме», которая сложилась у данного подростка. Типичная возрастная особенность — склонность преувеличивать и болезненно реагировать на собственные реальные или вымышенные телесные недостатки. Интенсивно усваиваются стереотипы поведения, связанные с осознанием своей половой принадлежности. Закрепляются особенности восприятия, интеллектуальной направленности, личностных установок, эмоциональной сферы, отличающие подростков-девочек от подростков-мальчиков.

Для девочек характерны более выраженные эмоциональные восприимчивость и реактивность, более гибкое приспособление к конкретным обстоятельствам, большая конформность поведения, склонность апеллировать к суждениям взрослых. Специфика полового поведения выражается в сочетании кокетства с застенчивостью и стыдливостью. В повседневной деятельности девочки, как правило, более аккуратны, исполнительны и терпеливы, чем мальчики. Мальчики менее конформны, чем девочки; более раскованы в поведении, хуже подчиняются общепринятым требованиям. Поэтому в неблагоприятных средовых условиях у них легче возникает и труднее корректируется отрицательное отношение к школе. В сознании и поведении подростка значительную роль приобретают сексуальные интересы»⁸².

Таким образом, повышенная степень ответственности за развратные действия в отношении данной возрастной категории лиц, обусловлена различиями в уровнях развития с лицами, которые по возрасту выступают потерпевшими по ч.1 указанной статьи. Прежде всего имеются ввиду различия в уровнях физического развития и нравственного представления ребёнка о сексуальных отношениях. В подростковом возрасте в сознании ребенка формируются первичные представления о сексуальной жизни, на фоне того, что происходит активное развитие половых признаков и у мальчиков, и у девочек. Очевидно, что в этом возрасте еще не окрепшей психике подростков легче навредить, в том числе и потому что у них еще не сформировалась собственная позиция в отношении сексуальной жизни, и сексуального самоопределения. Легче навредить еще и потому что авторитет взрослых в этом возрасте играет большую роль, подростки так или иначе стараются подражать, в каких-то сферах даже брать пример. Очевидно, что в ходе совершения развратных действий в отношении лиц данной возрастной категории, вред психике или физическому здоровью подростка будет больше,

⁸² Возрастная психология (психология развития): электронный учебник / Л.Ц. Кагермазова — Москва.: — С. 155

чем, если данные преступления совершаются в отношении детей более старшего возраста.

Так, согласно приговору Тосненского городского суда, в период с 14 часов 00 минут до 23 часов 30 минут 05.05.2016 Комаров А.А., находясь в своем автомобиле, припаркованном на автомобильной стоянке с целью развращения находившейся в салоне автомашины несовершеннолетней Антоновой К.В., 30.10.2002 года рождения, достоверно зная о ее 13-летнем возрасте, испытывая к ней сексуальное влечение, действуя без применения насилия, во исполнение своего преступного умысла завел с малолетней потерпевшей беседу на половые темы, после чего стал целовать ее в губы, трогал рукой через одежду ее грудь и половые органы, а затем предложил заняться оральным сексом, а именно поцеловать ее половые органы, однако, получив ее отказ, прекратил свои противоправные действия⁸³.

Отдельно стоит уделить внимание возрасту 12 лет и младше, поскольку позиция авторов и законодателя в отношении данной категории лиц в последние годы сводится к тому, что это возраст беспомощности.

Пленум Верховного Суда Российской Федерации №16 в п. 5 состояние беспомощности определяет следующим образом⁸⁴: «Изнасилование и насильственные действия сексуального характера следует признавать совершенными с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица в тех случаях, когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказать сопротивление виновному. При этом лицо, совершая изнасилование или насильственные действия сексуального характера, должно сознавать, что

⁸³ Приговор № 1-400/2016 [Электронный ресурс]: Приговор Тосненского городского суда Ленинградской области от 03.11.2016 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

⁸⁴ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

потерпевшее лицо находится в беспомощном состоянии».

Среди прочего упоминается возраст, как фактор беспомощного состояния, но есть оговорка – малолетний возраст или наоборот престарелый возраст. Нас интересует характеристика именно малолетнего возраста.

В соответствии с гражданским и семейным правом РФ малолетними являются лица, не достигшие четырнадцатилетнего возраста. Однако в уголовном праве определенных возрастных границ малолетнего возраста нет. Примечание к ст. 131 УК РФ содержит лишь данную формулировку, которая задает определенные ориентиры. Там сказано, что: «К преступлениям, предусмотренным п. "б" ч. 4 ст. 131, а также п. "б" ч.4 ст.132 УК РФ, относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных ч. 3-5ст. 134 и ч. 2-4 ст. 135 УК РФ, совершенные в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий».

В доктрине существует мнение, что беспомощное состояние в силу возраста необходимо устанавливать индивидуально. Н.Н. Коновалов в этой связи говорит, о том, что «возраст жертвы не может служить единственным критерием, определяющим ее беспомощное состояние. Все зависит от особенностей развития ребенка, его воспитания, осведомленности о сексуальной жизни и ее последствиях и т.д. Практике, например, известны случаи, когда сексуальные действия с тринадцатилетней (и двенадцатилетней) девочкой квалифицировались по ст. 134 УК РФ (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста). Следовательно, если малолетний понимает характер, значение и последствия сексуальных отношений, то признавать его лицом, находящимся в беспомощном состоянии, нет никаких оснований»⁸⁵.

А.М. Смирнов также указывает на то, что «малолетний возраст не всегда

⁸⁵ Смирнов, А.М. К вопросу о признании малолетства беспомощным состоянием при изнасиловании / А.М. Смирнов // Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». – 2018. – № 8. – С. 4

свидетельствует о наличии у лица такого состояния, поэтому квалификация рассматриваемого преступления по этому признаку должна осуществляться в каждом конкретном случае индивидуально»⁸⁶.

М.А. Горбатова указывает на то, что «в примечании к ст. 131 УК РФ сказано, что лицо, не достигшее 12-летнего возраста, всегда находится в беспомощном состоянии, т.е. не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий. При этом для признания беспомощного состояния потерпевшей, достигшей 12-летнего, но не достигшей 14-летнего возраста, недостаточно лишь возрастного признака, а необходимо еще установить, что в силу возраста, уровня развития и иных причин потерпевшая не могла понимать характера и значения, совершаемых с ней действий, что должно осознаваться виновным лицом и использоваться им для совершения преступления. В ином случае половое сношение с 12 - 13-летней потерпевшей при отсутствии насилия и угрозы его применения со стороны виновного должно квалифицироваться по ч. 3 ст. 134 УК РФ»⁸⁷.

Тем не менее, на практике состояние беспомощности в отношении 12-летних подростков устанавливают не всегда.

Так Шалаев А.В., имея умысел на совершение развратных действий без применения насилия в отношении несовершеннолетней, познакомился с таковой. После чего в период с 18 час. 58 мин., заведомо зная, что она не достигла четырнадцатилетнего возраста, т.к. она сообщила ему, что ей 12 лет, с целью удовлетворения своих сексуальных потребностей и возбуждения у несовершеннолетней извращенного интереса к половым отношениям, неоднократно звонил ей на телефон и предложил ей за денежное вознаграждение сфотографироваться в купальнике, мини-юбке, обнаженной,

⁸⁶ Смирнов, А.М. К вопросу о признании малолетства беспомощным состоянием при изнасиловании / А.М. Смирнов // Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». – 2018. – № 8. – С. 5

⁸⁷ Горбатова, М.А. Беспомощный потерпевший в уголовном законе и судебной практике: некоторые вопросы квалификации / М.А. Горбатова // «Уголовное право». – 2017. - №5. – С. 5

а также сняться в порнографическом фильме, при съемках которого она вступит в половое сношение⁸⁸.

Определенные особенности данного квалифицирующего признака связаны еще и с тем, что Пленум Верховного Суда Российской Федерации №16 в п.22⁸⁹ устанавливает, что, применяя закон об уголовной ответственности за совершение преступлений, предусмотренных статьями 131 - 135 УК РФ, в отношении несовершеннолетних, судам следует исходить из того, что квалификация преступлений по соответствующим признакам возможна лишь в случаях, когда виновный знал или допускал, что потерпевшим является лицо, не достигшее восемнадцати лет или иного возраста, специально указанного в диспозиции статьи Особенной части УК РФ. То есть, квалифицируя преступление по ч.2 ст. 135 УК РФ важно учитывать, что субъект преступления должен осознавать, что потерпевшим является лицо от 12 до 14 лет. Что корреспондирует в определенной мере признаку заведомости, о котором было сказано в 1 главе. На практике же данная норма порой сталкивается с тем, что установить хотя бы примерный возраст несовершеннолетнего становится всё труднее, ввиду того, что в настоящее время 13-14 летние подростки могут выглядеть и старше 18 лет. В связи с чем субъект преступления порой не то, что знать, но и допустить того, что потерпевший может быть младше 14 лет не в состоянии. Это, конечно, порождает определенные проблемы при квалификации деяния по ч.2 ст. 135 УК РФ.

Так, по приговору суда К. осужден за каждое из 15 преступлений, предусмотренных п. "б" ч. 4 ст. 132 УК РФ, за каждое из 14 преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 135 УК РФ.

В апелляционной жалобе К. просил о переквалификации действий с п. "б" ч. 4 ст. 132 УК РФ на ч. 2 ст. 135 УК РФ, ссылаясь на то, что факты

⁸⁸ Приговор № 1-35/2014 [Электронный ресурс]: Приговор Дмитровского городского суда Московской области от 22.01.2014 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

⁸⁹ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

нахождения потерпевших в беспомощном состоянии и применения к ним насилия не установлены судом, в связи с этим их действия объективно образуют признаки развратных действий без применения насилия в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации оставила приговор без изменения, а апелляционную жалобу без удовлетворения. Судом установлено, что К. в период совершения им преступных действий был известен возраст потерпевших, не достигших четырнадцатилетнего возраста, что объективно подтверждается внешними данными потерпевших и заключениями комиссий экспертов психиатров и психологов, согласно которым потерпевшие тринадцати, двенадцати и одиннадцати лет соответственно хотя и могли понимать характер (сексуальную направленность) совершаемых в отношении их действий, но не могли оказывать сопротивление⁹⁰.

Возникают вопросы и при квалификации развратных действий по ч.2 ст. 135 УК РФ, если они были совершены между супругами, один из которых лицо, не достигшее брачного возраста, и даже не достигшее 16-летнего возраста. Практика в этом случае идёт по пути того, что супруг субъектом по статье 135 УК РФ не является только, в том случае, если закон субъекта позволяет заключать брак с лицом, не достигшим брачного возраста, и, конечно, на момент совершения развратный действий, полового сношения или каких-либо иных сексуальных действий, брак между лицами должен быть зарегистрирован.

Как известно, по общему правилу, брак заключается между лицами, которые к моменту его регистрации достигли возраста 18 лет. Однако в соответствии с семейным законодательством существуют исключения. В ч.2 ст. 13 Семейного Кодекса РФ сказано, что при наличии уважительных причин органы местного самоуправления по месту жительства лиц,

⁹⁰ Обзор судебной практики Верховного Суда РФ за второй квартал 2013 года [Электронный ресурс]: обзор суд. практ. ВС РФ от 20.11.2013 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

желающих вступить в брак, вправе по просьбе данных лиц разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет., в ч.3 ст. 13 сказано, что возраст может быть дополнительно снижен нормативными актами субъектов РФ⁹¹. Таким образом, брачный возраст может быть и 14 лет, и 15 лет. Соотнося положения семейного законодательства и уголовного законодательства, с момента регистрации брака в органах ЗАГС, супруги, несмотря даже на то, что один из них может быть несовершеннолетним, могут свободно вести половую жизнь. В данном случае любые сексуальные действия, в том числе и развратные, не будут образовывать состава преступления, предусмотренного соответствующей статьей УК РФ.

На это в частности обращал внимание Конституционный суд в своём определении «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 Уголовного кодекса Российской Федерации»⁹². Павлов Иван Васильевич был осуждён за половое сношение с четырнадцатилетней девушки, что сам осужденный считал не законным и заявлял о нарушении его конституционных прав. В обоснование своих требований Павлов приводил довод о том, что с потерпевшей они давно состояли в отношениях и собирались пожениться. В Республике Башкортостан, где они проживают, законодательство допускало заключение брака с лицом, достигшим возраста 14 лет, поэтому лицами было подано заявление в органы ЗАГС, которые его приняли. Однако на момент уголовного расследования и постановления приговора суда, брак зарегистрирован не был. Конституционный суд в своём определении об отказе в удовлетворении жалобы Павлова Ивана Васильевича, ссыпался именно на это обстоятельство: «Положения статьи 13

⁹¹ Семейный кодекс [Электронный ресурс]: федер.закон от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // Рос.газ.- 1996- 27 янв. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁹² Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: пост. Конст. Суда РФ от 21.10.2008 N 568-О-О // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

Семейного кодекса Российской Федерации во взаимосвязи с положениями статьи 134 УК Российской Федерации исключают противоправность полового сношения лица, достигшего восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, только после регистрации их брака, а, следовательно, и официального признания их семейных отношений, и не дают оснований для какого-либо другого истолкования и, следовательно, произвольного применения данной нормы Уголовного кодекса Российской Федерации. Как следует из представленных материалов, на момент возбуждения уголовного дела и его судебного рассмотрения заявитель не состоял в браке с потерпевшей, а соответственно, в его деле положения статьи 134 УК Российской Федерации не могли быть применены в их системной взаимосвязи с положениями семейного законодательства. Нормы об освобождении от уголовной ответственности не применялись ввиду судимости заявителя.» Данное положение применимо к составу развратных действий. Однако, стоит отметить, что в 2016 году в законодательстве республики Башкортостан произошли изменения, и сейчас вступать в брак разрешено лицам, достигшим возраста 16 лет.

В России не много субъектов, где брачный возраст снижен нормативными актами данного субъекта, тем не менее, они есть. Приведу несколько примеров.

Согласно ст. 10 Семейного Кодекса Республики Татарстан, брачный возраст может быть снижен до 16 лет (ч.2 ст. 10), а в отдельных случаях и до 14 лет. К таким случаям относятся, в соответствии с ч.4 ст. 10, беременность, рождение ребенка, непосредственная угроза жизни одному из вступающих в брак⁹³.

В Адыгее брачный возраст также снижен до 14 лет, в соответствии со ст. 1 Закона Республики Адыгея «О порядке и условиях вступления в брак граждан Российской Федерации в возрасте от четырнадцати до шестнадцати

⁹³ Семейный кодекс Республики Татарстан [Электронный ресурс]: зак.субъекта РФ от 13.01.2009 N 4-ЗРТ (ред. От 10.04.2020) // «Республика Татарстан». - 2009 - 16 янв. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

лет, постоянно либо преимущественно проживающих на территории республики Адыгея». Статья 2 указанного закона также устанавливает особые обстоятельства для применения данной статьи – поздние сроки беременности и рождение ребенка несовершеннолетней⁹⁴.

В соответствии со ст. 1 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югра «О порядке и условиях разрешения вступления в брак лицам, не достигшим 16-летнего возраста»⁹⁵ в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре лица, не достигшие 16-летнего возраста, но не моложе 14 лет, в виде исключения и при наличии особых обстоятельств, могут вступать в брак.

⁹⁴ О порядке и условиях вступления в брак граждан Российской Федерации в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, постоянно либо преимущественно проживающих на территории Республики Адыгея [Электронный ресурс]: зак. субъекта от 30.11.1998 № 78 (ред. от 02.04.2012)// «Советская Адыгея». - 1998 - 5 дек. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁹⁵ О порядке и условиях разрешения вступления в брак лицам, не достигшим 16-летнего возраста [Электронный ресурс]: закон субъекта РФ от 01.07.1997 № 34-оз (ред. от 31.01.2011)// «Собрание законодательства Ханты-Мансийского автономного округа».- 1997 – июнь-июль. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

3. Соотношение составов преступлений, предусмотренных ч.1 и ч.2 ст. 135 УК РФ и соответствующими составами, предусмотренными статьями – 131, 132, 133, 134 УК РФ

Для того чтобы ограничивать развратные действия, которые совершаются без применения насилия, от насильственных преступлений, рассмотрим подробнее вышеуказанные признаки. Их характеристику даёт Постановление Пленума ВС РФ №16⁹⁶.

Так, под насилием, следует понимать, как опасное, так и неопасное для жизни или здоровья насилие, включая побои или совершение иных насильственных действий, связанных с причинением потерпевшему лицу физической боли либо с ограничением его свободы. В частности, насилие может выражаться, в связывании, в удержании потерпевший, причинении вреда здоровью различной степени тяжести и т.п.

Угроза применения насилия – подразумевает вид психического насилия в отношении потерпевшего, при этом в постановлении сказано, что такая угроза должна являться средством преодоления сопротивления потерпевшего и у этого лица должны быть основания опасаться осуществления этой угрозы. В доктрине выделяют три обязательных признака угрозы – реальность, конкретность, действительность. Реальность – означает, что при её высказывании у потерпевшего возникает убеждение, что субъект может претворить угрозу в жизнь, даже если у преступника такого умысла на самом деле нет. Конкретность означает, что субъект угрожает причинением ущерба, а не совершением каких-либо неприятных действий⁹⁷. Действительность подразумевает, что субъект путём высказывания угрозы, требует немедленного выполнения определенных действий, против воли жертвы.

⁹⁶ О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

⁹⁷ Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности».– СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. С. 516

При этом угроза должны содержать указание на то, что, если жертва не выполнит его указания, субъект применит к ней насилие.

Под беспомощным состоянием лица понимается, такое состояние потерпевшего, когда оно в силу своего физического или психического состояния (слабоумие или другое психическое расстройство, физические недостатки, иное болезненное либо бессознательное состояние), возраста (малолетнее или престарелое лицо) или иных обстоятельств не могло понимать характер и значение совершаемых с ним действий либо оказаться сопротивление виновному, при этом субъект преступления должен осознавать, что лицо находится в беспомощном состоянии.

Таким образом, при совершении развратных действий, все эти три признака должны отсутствовать, это важно при квалификации преступления, дабы отграничить смежные составы.

Вышеуказанные признаки – самые основные отличия между развратными действиями, как ненасильственным преступлением и иными половыми преступлениями насильственного характера. Однако есть и иные критерии, по которым можно провести разграничение с составами преступлений, перечисленными в главе 18 УК РФ. Речь об изнасиловании (ст. 131), насильственных действиях сексуального характера (ст. 132), понуждении к действиям сексуального характера (ст. 133), и половом сношении и иных действиях сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134).

Поскольку в статье 135 УК РФ речь идёт о преступлении, совершающем в отношении несовершеннолетних, то целесообразно было бы проводить разграничение между составами, где потерпевшим выступает несовершеннолетнее лицо.

Разберем последовательно соотношение с каждой статьей, из тех, что указаны выше.

В статье 131 УК РФ описан состав преступления – изнасилование, в п. «а» ч.3, а также в п. «б», ч.4 и ч.5 речь идёт о совершении данного

преступления в отношении несовершеннолетних. В диспозиции ч.1 сказано, что изнасилование - это половое сношение с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшей или другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. То есть общественно опасное деяние выражается в совершении двух действий – половое сношение и применение насилия. Что такое насилие – было сказано в начале данной главы. Остановимся на половом сношении – краткое определение было дано в первой главе, однако есть смысл чуть более полно охарактеризовать данное деяние.

Кругликов Л.Л. считает, что «под половым сношением понимается гетеросексуальное совокупление мужчины и женщины. Все иные формы половой жизни являются суррогатными. Следовательно, сексуальные действия, имитирующие половой акт (путем введения пениса в предверие влагалища, между половыми губами и т.п.) или совершаемые в извращенной форме (например, в рот), даже при наличии признака противоправности не могут расцениваться как изнасилование»⁹⁸.

Таким образом, изнасилование – всегда подразумевает под собой непосредственный контакт с телом потерпевшей путём совершения с ней полового сношения. При развратных действиях, как известно, полового сношения не совершается, то есть данное деяние, не попадает под понятие развратных действий, и это основное и самое главное отличие данных составов. Второй признак – отсутствие насилия при совершении развратных действий. Тем не менее, проблемы при разграничении данных составов ранее присутствовали. Это касалось ситуаций, когда развратные действия предшествовали насильственному совершению полового сношения с несовершеннолетним. В доктрине выработали два подхода. Согласно первому подходу, в таком случае деяния следовало квалифицировать по совокупности, согласно второму подходу, если развратные действия

⁹⁸ Уголовное право: Особенная часть: учебник / Ф.Р. Сундуров, М.В. Талан — Москва: Статут, 2012. — С. 84

перерастают в изнасилование, то деяние полностью охватывается ст. 131 УК РФ. Данную неопределенность устранил своим Постановлением Верховный суд, указав в п. 18, что, если после начала полового сношения, мужеложства, лесбиянства или развратных действий к потерпевшему лицу с целью его понуждения к продолжению совершения таких действий применяется насилие или выражается угроза применения насилия, содеянное охватывается статьями 131 и 132 УК РФ и дополнительной квалификации по статьям 134 и 135 УК РФ не требует.

Что касается насильственных действий сексуального характера, состав преступления которых описан в ст. 132 УК РФ, то в данном случае соотносить данную статью со ст. 135 УК РФ также следует по двум признакам. Отмечу, что речь о совершении данного преступления в отношении несовершеннолетних в данной статье также идёт в п. «а» ч.3, а также в п. «б», ч.4 и ч.5.

К насильственным действиям сексуального характера, как это перечислено в диспозиции ч.1 ст. 132 УК РФ, относятся мужеложство, лесбиянство и иные действия сексуального характера. Определения данных терминов, в том числе, что относится к иным действиям сексуального характера, были даны в главе I. Здесь опишем кратко.

Мужеложство – анальные сношения между лицами мужского пола. Лесбиянство – различные действия сексуального характера между лицами женского пола, в которых, так или иначе, должны быть задействованы половые органы. Иные действия сексуального характера – действия, за исключением полового сношения, мужеложства и лесбиянства, направленные на удовлетворение полового влечения, чаще всего авторы относят к действиям сексуального характера оральный и анальный акт между мужчиной и женщиной, введение инородных предметов в полости тела для имитации полового акта. При совершении действий сексуального характера всегда происходит контакт с телом потерпевшего, что не всегда присутствует при совершении развратных действий.

В диспозиции ч.1 ст. 132 также сказано, что данные действия совершаются с применением насилия.

Таким образом, можно разграничить данные статьи по следующим критериям. Во-первых, такие действия, как половое сношение, мужеложство, лесбиянство, перечисленные в ст. 132 не попадают под понятие развратные действия, все же остальные действия сексуального характера – попадают под ст. 135 УК РФ. Во-вторых, по ст. 132 преступление совершается с применением насилия, ст. 135 УК РФ относится к ненасильственным половым преступлениям.

Затруднения на практике может вызвать ограничение покушения на совершение насильственных действий сексуального характера и развратных действий. Здесь также необходимо проводить разделение по направленности умысла преступника. Однако правоприменительная практика ввиду чрезмерно широкой трактовки понятия развратных действий и отсутствия четких критериев их разграничения с иными действиями сексуального характера нередко допускает ошибки в квалификации этих преступлений. Плюс ко всему расплывчатость термина «иные действия сексуального характера» порождает множество трактовок, порой противоречащих друг другу.

На мой взгляд, при соотношении данных составов, также, как и в случае с изнасилованием, в законодательстве существуют пробелы. Дело в том, что если половое сношение, действия сексуального характера или развратные действия совершены в отношении лиц, не достигших 12 лет, то есть находящихся в состоянии беспомощности, они автоматически квалифицируются по статьям 131 и 132 УК РФ соответственно. Это порождает определенные проблемы при правоприменении.

Так, приговором Московского городского суда А.А. Мельников признан виновным в совершении преступления, предусмотренного п. "б" ч. 4 ст. 132 УК РФ. А.А. Мельников, находясь в г. Москве, в конце 2012 г. в одной из социальных сетей познакомился с десятилетней жительницей г.

Казани и вступил с ней в интернет-переписку. В процессе общения он направлял девочке текстовые, графические, фото- и видеофайлы порнографического содержания, оказывая тем самым психологическое воздействие, направленное на побуждение малолетней к совершению сексуальных действий⁹⁹.

Очевидно, данные действия попадают под понятие развратных действий в интеллектуальной форме, но поскольку потерпевшей на момент совершения преступления было 10 лет, данные деяния квалифицировали по ст. 132. На мой взгляд, такая квалификация слишком сурова. В этой связи многие авторы высказываются в пользу того, чтобы дополнить ст. 135 соответствующей частью, где речь бы шла об ответственности за развратные действия в отношении лиц, не достигших 12 лет.

В статье 133 речь идёт о понуждении к действиям сексуального характера. Само по себе слово понуждение означает – заставить кого-то сделать что-то, принудить к согласию.

Как пишет Г.А. Есакова «к способам понуждения относятся: шантаж (т.е. угроза разгласить позорящие лицо сведения независимо от того, являются ли они вымышленными или нет); угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества; использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей). То, когда виновный обещает реализовать свои угрозы (немедленно или в будущем), не влияет на квалификацию содеянного. При этом угрозы могут быть высказаны как в отношении лица, которого понуждают к действиям сексуального характера, так и в отношении близких ему лиц»¹⁰⁰. Отличительная особенность состава преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ от всех остальных составов половых преступлений – оно окончено с момента применения любого из альтернативных способ понуждения, при этом лицо может даже не

⁹⁹ Приговор № 2-0011/2014 [Электронный ресурс]: Приговор Московского городского суда от 18.02.2014 // Официальный портал судов общей юрисдикции города Москвы – Режим доступа: mos-gorsud.ru

¹⁰⁰ Комментарий к уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Г.А. Есакова — Москва: Проспект, 2017. — С. 113

совершить никаких действий сексуального характера в будущем. Часть 2 указанной статьи квалифицирует данное деяние в отношении несовершеннолетних. И стоит отметить, что со ст. 133 УК РФ соотносить развратные действия уже сложнее, даже потому что это одно из немногих половых преступлений, которое может быть совершено бесконтактным путём.

Как утверждает А.Д. Оберемченко: «Фактором, в определённой степени объединяющим данные преступления, выступает указание в ст. 133 УК РФ на иные действия сексуального характера, например, в виде анального секса совершеннолетнего мужчины с потерпевшей женского пола в возрасте от двенадцати до шестнадцати лет, которые могут составлять объективную сторону развратных действий. При этом наличие таких способов совершения понуждения к действиям сексуального характера как шантаж, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей) не исключают возможную квалификацию содеянного как развратные действия»¹⁰¹.

Основным критерием, по которому, как правило, разграничивают указанные преступления, служит момент их окончания. Как уже было сказано выше, преступление, предусмотренное ст. 133 окончено с момента понуждения любым из альтернативных способов, развратные действия окончены только тогда, когда такие действия совершены в отношении потерпевшей. Что касается ситуации, когда развратным действиям предшествует понуждение к действиям сексуального характера, то содеянное подлежит квалификации по совокупности, то есть ч.2 ст. 133 и ст. 135 УК РФ (часть в зависимости от возраста). Если же после понуждения никаких иных действий не последовало, то совокупности в этом случае не будет, а будет только ч. 2 ст. 133 УК РФ.

¹⁰¹ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 109

И, наконец, необходимо соотнести два наиболее пересекающихся между собой состава, предусмотренных ст. ст. 134 и 135 УК РФ.

В статье 134 УК РФ описан состав преступления – половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Понятия полового сношения и иных действий сексуального характера уже были даны выше и в этой статье они ничем не отличаются. Отличается только возраст потерпевшего – в ч.1 речь идёт о лицах, не достигших 16 лет, ч. 2 – лица от 12 до 14.

Составы преступлений, предусмотренные статьями 134 и 135 УК РФ, имеют схожие объекты, схожих потерпевших, схожего субъекта, а также оба преступления относятся к категории ненасильственных половых преступлений.

А.Д. Оберемченко пишет, что «теория и практика уголовного права испытывают затруднения в вопросе о квалификации, в частности орального секса в отношении мужчин и женщин, и анального секса в отношении женщин. В юридической литературе данный вопрос вызывает дискуссии, поскольку специалистами высказываются разнообразные мнения в этой части. Анальный секс с потерпевшей женского пола порой квалифицируется не по ст. 135, а по ст. 134 УК РФ»¹⁰².

Н.А. Исаев считает, что «сексуальные акты per os и per anum относятся к действиям сексуального характера, и вред, наносимый развитию несовершеннолетнего, будет определяться его индивидуально-психологическими особенностями, но не зависеть от пола потерпевшего или того, какие конкретно сексуальные действия производились»¹⁰³.

Дело в том, что указанная статья имеет наименование «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста». Однако при этом в тексте диспозиции

¹⁰² Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 108

¹⁰³ Исаев Н.А. Сексуальные преступления как объект криминологии. – СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2007. – С. 312

содержатся предписания о наказуемости лишь полового сношения, мужеложства и лесбиянства. Последние относятся к действиям сексуального характера, если обратиться к статье 132. В итоге получается интересная ситуация: добровольный анальный секс мужчины с мужчиной образует признаки состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ, а такие же действия в отношении потерпевшей женского пола надлежит квалифицировать по ст. 135 УК РФ. Таким образом, согласно действующему отечественному уголовному законодательству, добровольный оральный секс мужчины с потерпевшими мужчинами и женщинами, анальный секс мужчины с потерпевшей женщиной образуют состав развратных действий¹⁰⁴.

На это также обращает внимание и Ю.А. Островецкая, она пишет, что «название ст. 134 УК РФ «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» шире ее содержания, обозначенного в диспозиции ч. 1 ст. 134 УК РФ как половое сношение, а в ч. 2 ст. 134 УК РФ как мужеложство или лесбиянство, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Однако мужеложством и лесбиянством действия сексуального характера не ограничиваются. По УК РФ все действия сексуального характера, за исключением полового сношения, мужеложства и лесбиянства, будут квалифицированы как развратные действия по ст. 135 УК РФ, что является недопустимым»¹⁰⁵.

Такой подход к квалификации подтверждает и судебная практика. Так, в ночное время суток С., встретившись со своими знакомыми в районе центрального рынка, поехал вместе с ними в гостиницу «Венеция», где С. распивал спиртные напитки. В ходе распития спиртных напитков у него произошлассора с несовершеннолетней М., из-за чего она ушла из гостиничного номера со своей подругой. На следующий день, примерно в 09

¹⁰⁴ Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014. С. 107

¹⁰⁵ Островецкая, Ю.А. Проблемные вопросы применения статей 134 и 135 уголовного кодекса Российской Федерации и возможные пути их решения / Ю.А. Островецкая // «Вестник Удмуртского Университета». – 2017. - №4. – С. 128

часов, М. вернулась в гостиничный номер, где находился С. Он, воспользовавшись отсутствием других лиц в комнате, с целью удовлетворения своей половой страсти, осознавая, что М., не достигла шестнадцатилетнего возраста, без применения насилия, совершил с нею развратные действия, а именно: ввел свой половой член в ротовую полость М. и совершил возвратно - поступательные движения, после чего совершил семяизвержение в надетый на половой член презерватив. Таким образом, действия С. были квалифицированы именно по статье 135, а не по 134¹⁰⁶.

¹⁰⁶ Приговор № 1-139/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Кизлярского городского суда от 21.06.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

Заключение

Исходя из проведённого изучения и анализа нормативно-правовых актов, материалов судебной практики и юридической литературы, можно сделать следующие выводы.

Состав преступления, предусмотренный ст. 135 УК РФ имеет ряд особенностей, которые отличают его от остальных составов, описанных в гл. 18 УК РФ. В первую очередь, его выделяет ненасильственный характер совершаемых действий, то есть при совершении развратных действий субъект не применяет к потерпевшему ни физического, ни психического насилия. Ряд авторов сходятся во мнении, что в таком случае преступление совершается добровольно, то есть с согласия потерпевшего. Данное утверждение неоднозначно и в науке по-прежнему идут споры относительно его корректности. На мой взгляд, ненасильственный характер означает с одной стороны согласие потерпевшего, но это согласие обуславливается непониманием потерпевшего в полной мере характера, совершаемых действий.

Вторая особенность, которую хотелось бы подчеркнуть, это объект. Относительно этого в науке также идут споры, поскольку одни авторы считают, что объектом является половая свобода и половая неприкосновенность, другие считают, что половой свободой несовершеннолетние, не достигшие 16 лет, не обладают, поэтому объектом выступает только половая неприкосновенность, третьи считают, что понятие «половая свобода» включает в себя понятие половогендерной неприкосновенности, а значит можно считать, что при совершении развратных действий объектом является половая свобода. Из проведенного анализа, я делаю вывод, что наиболее близки к истине те, кто утверждает, что объектом данного преступления является половая неприкосновенность, как составная часть половой свободы.

Что объединяет все составы? Это безусловно, объективная сторона в той части, что все половые преступления совершаются в форме активных действий, объединяет их и субъективная сторона – все половые преступления совершаются только с прямым умыслом.

Однако существуют серьезные проблемы, связанные с квалификацией преступлений по статье – развратные действия.

Во-первых, законодателем не определен круг действий, которые попадают под данное понятие. Это представляется логичным, поскольку круг этих действий широк, они меняются, дополняются, модифицируются. Описать все в законе – невозможно, да и не нужно. Другое дело, что необходимы критерии, по которым те или иные действий можно отнести к категории развратных. Данные критерии можно было бы указать в Постановлении Пленума ВС РФ №16, чего сделано не было, там лишь даны указания на формы, в которых могут совершаться данные действий, поэтому данное постановление, на мой взгляд, требует совершенствования.

Так же, как и требуют совершенствования статьи 134 и 132 УК РФ. Поскольку это напрямую связано с разграничением данных составов с составом развратных действий, что имеет очень большое значение при квалификации.

Статья 134 УК РФ вообще имеет странную конструкцию. В названии сказано «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», по факту же в статье речь идёт об ответственности только за половое сношение (ч.1), мужеложство и лесбиянство (ч.2). Про иные действия сексуального характера не сказано ни в одной части. Таким образом, ответственность за иные действия сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних без применения насилия – не предусмотрена. На практике мы имеем ситуацию, что действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних, имеющие ненасильственный характер совершения автоматически попадают под статью 135 УК РФ. Что является

некорректным. Считаю, необходимо дополнить ч.2 статьи 134 УК РФ фразой «и иные действия сексуального характера», дабы не порождать проблемы при разграничении составов, предусмотренных ст. 134 и 135 УК РФ. Это, во-первых.

Во-вторых, как я уже сказала, проблемы возникают и при разграничении составов, предусмотренных статьями 132 и 135 УК РФ. Казалось бы, преступления имеют серьезное отличие, поскольку ст. 132 УК РФ относится к категории насильственных половых преступлений. Что мы имеем на самом деле? В статье 132 УК РФ речь идёт опять же об «иных действиях сексуального характера», которые с развратными действиями никак не разграничены. Совершенно точно известно, что к развратным действиям не будут относиться мужеложство и лесбиячество, которые относятся к иным действиям сексуального характера, а в отношении остальных деяний разграничений нет. По факту мы имеем ситуацию, что одни и те же действия одновременно подпадают и под статью 132 и 135. Практика идёт по такому пути, что при совершении развратных действий в отношении лиц, не достигших 12 лет, а также в отношении несовершеннолетних от 12 до 16, находящихся в беспомощном состоянии, либо если в отношении них применено насилие, данные деяния следует квалифицировать по ст. 132 УК РФ.

Таким образом, считаю, что законодателю необходимо разграничить развратные действия и иные действия сексуального характера, путём более конкретного их описания, описания критериев по которым те или иные действия следует относить к действиям сексуального характера.

Список использованных источников

I. Нормативные правовые акты

1 Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]: Конституция РФ принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

2 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 05.04.2021) // Рос.газ.- 2006- 25 июня. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

3 Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федер.закон от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // Рос.газ.- 1996- 27 янв. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

4 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон. ред. от 13.06.1996 N 63-ФЗ. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

5 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 08.12.2003). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

6 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 26.07.2004). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

7 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.07.2009). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

8 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.02.2012). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

9 Уголовный кодекс [Электронный ресурс]: Федер.закон от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2013). Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

10 Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации [Электронный ресурс]: Приказ Минздравсоцразвития от 12.05.2010 N 346-Н (зарег. В Минюсте РФ 10.08.2010 N 18111) // Рос. Газ. – 2010. – 20 авг. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

11 Семейный кодекс Республики Татарстан [Электронный ресурс]: Зак.субъекта РФ от 13.01.2009 N 4-ЗРТ (ред. От 10.04.2020) // «Республика Татарстан». - 2009 - 16 янв. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

12 О порядке и условиях вступления в брак граждан Российской Федерации в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет, постоянно либо преимущественно проживающих на территории Республики Адыгея [Электронный ресурс]: Зак. субъекта от 30.11.1998 № 78 (ред. от 02.04.2012)// «Советская Адыгея». - 1998 - 5 дек. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

13 О порядке и условиях разрешения вступления в брак лицам, не достигшим 16-летнего возраста [Электронный ресурс]: Закон субъекта РФ от 01.07.1997 № 34-оз (ред. от 31.01.2011)// «Собрание законодательства Ханты-Мансийского автономного округа». - 1997 – июнь-июль. Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

II. Специальная литература

- 14 Бимбинов, А. А. Ненасильственные половые преступления : дис./ Бимбинов Арсений Александрович. – Москва, 2015. – 227 с.
- 15 Возрастная психология (психология развития): электронный учебник / Л.Ц. Кагермазова — Москва.: — 273 с.
- 16 Горбатова, М.А. Беспомощный потерпевший в уголовном законе и судебной практике: некоторые вопросы квалификации / М.А. Горбатова // «Уголовное право». – 2017. - №5. – С. 39-42
- 17 Исаев, Н.А. Сексуальные преступления как объект криминологии. – СПб.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2007. 486 с.
- 18 Комментарий к уголовному кодексу Российской Федерации / Г.А. Есакова [и др.]; отв.ред. Г.А. Есакова — Москва: Проспект, 201. – 324 с.
- 19 Кондрашова, Т.В. Развратные и иные действия сексуального характера: понятие и соотношение / Т.В. Кондрашова // Российский юридический журнал. – 2020. – № 1. С. 72-81.
- 20 Наумов, А.В. Российское уголовное право. Общая часть: курс лекций /А.В. Наумов– Москва: БЕК, 200. - 573 с.
- 21 Оберемченко, А. Д. Развратные действия: Уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: дис./ Оберемченко Александр Дмитриевич. – Краснодар, 2014.- 180 с.
- 22 Островецкая, Ю.А. Проблемные вопросы применения статей 134 и 135 уголовного кодекса Российской Федерации и возможные пути их решения / Ю.А. Островецкая // «Вестник Удмуртского Университета». – 2017. - №4. – С. 128-132
- 23 Ревин, В.П. Уголовное право России. Особенная часть: учебник / В.П. Ревин. –2-е изд., испр и доп.– Юридический Дом «Юстицинформ», 2009. –264 с.

24 Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т I: «Преступление и наказание». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. – 1131 с.

25 Полный курс Уголовного права: в 5т./ под ред.докт. юрид. Наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ А.И. Коробеева. Т II: «Преступления против личности». – СПБ.: Издательство Р. Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. – 680 с.

26 Проблемы квалификации преступлений по субъективным признакам: монография / А. И. Рарог — Москва: Проспект, 2015. — 232 с.

27 Расследование преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, носящих ненасильственный характер: учебное пособие / А.В. Агафонов, А.Г. Калугин. – Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2005. – 42 с.

28 Словарь русского языка С.И. Ожегова [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://slovarozhegova.ru/>

29 Смирнов, А.М. К вопросу о признании малолетства беспомощным состоянием при изнасиловании / А.М. Смирнов // Научно-практический электронный журнал «Аллея Науки». – 2018. – № 8. – С. 106-109

30 Состав преступления: учеб. пособие / Э. В. Георгиевский, Р. В. Кравцов. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. – 140 с

31 Судебная статистика РФ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://stat.apи-пресс.рф>

32 Уголовное право. Общая часть: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.Н. Тарбагаев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Проспект, 2016. – 448 с.

33 Уголовно право России: Общая и Особенная части: учебник / отв. ред. Ю.В. Грачева, А.И. Чучаев. – Москва: Контракт, 2017. – 369 с.

34 Уголовное право: Особенная часть: учебник / Ф.Р. Сундурова, М.В. Талан — Москва: Статут, 2012. — 943 с.

35 Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник для бакалавров / отв. Ред. А.И. Рарог. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Проспект, 2020. — 624 с.

36 Уголовное право. Часть общая: учебник для вузов / отв. ред. Л.Л. Кругликов. — 2-е изд., перераб. и доп.: Волтерс Клувер, 2005. — 283 с.

III. Акты высших судебных инстанций и судебная практика

37 Обзор судебной практики Верховного Суда РФ за второй квартал 2013 года [Электронный ресурс]: Обзор суд. Практ. ВС РФ от 20.11.2013 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

38 Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Павлова Ивана Васильевича на нарушение его конституционных прав статьей 134 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: Пост. Конст. Суда РФ от 21.10.2008 N 568-О-О // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

39 О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: Пост. Пленума ВС РФ от 15.06.2004 г. № 11 (ред. от 14.06.2013) – утратило силу // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

40 О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы и половой неприкосновенности личности [Электронный ресурс]: Пост. Пленума ВС РФ от 04.12.2014 г. № 16 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

41 О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних [Электронный ресурс]: Пост. Пленума ВС РФ от 01.02.2011 г. № 1 // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

42 Постановление об освобождении от уголовной ответственности и о применении принудительной меры медицинского характера [Электронный ресурс]: Постановление Березовского районного суда 15.07.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>

43 Приговор № 1-35/2014 [Электронный ресурс]: Приговор Дмитровского городского суда Московской области от 22.01.2014 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

44 Приговор № 1-139/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Кизлярского городского суда от 21.06.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

45 Приговор № 2-0011/2014 [Электронный ресурс]: Приговор Московского городского суда от 18.02.2014 // Официальный портал судов общей юрисдикции города Москвы – Режим доступа: mos-gorsud.ru

46 Приговор № 1-18/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Нижнетавдинского районного суда Тюменской области от 14.03.2013 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>

47 Приговор № 1-191/2013 [Электронный ресурс]: Приговор Серовского районного суда Свердловской области от 29.04.2013 // База судебных актов «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

48 Приговор № 1-97/2018 [Электронный ресурс]: Приговор Сыктывкарского городского суда Республики Коми от 11.05.2018 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

49 Приговор № 1-400/2016 [Электронный ресурс]: Приговор Тосненского городского суда Ленинградской области от 03.11.2016 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>.

50 Приговор № 1-135/2016 [Электронный ресурс]: Приговор Наро-Фоминского городского суда от 18.05.2016 // Справочно-правовая система «Судакт». – Режим доступа: <https://sudact.ru>

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

А.Н. Тарбагаев
подпись инициалы, фамилия
21 06 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01. «Юриспруденция»

«Уголовно-правовая характеристика преступления, предусмотренного ч.1 и ч.2 ст. 135 УК РФ»

Т.В. Долголенко
ициалы, фамилия

Выпускник 20.05.2021 Петров
подпись, дата

С.С. Питеркина инициалы, фамилия

Красноярск 2021